

ESTADISTICA SOBRE LA CAMPAÑA SUBMARINA

Luchas violentas por la posesión de Lassigny

El primer ejército norteamericano

El almirante von Capelle, ministro de Marina del Kaiser, ha dimitido. Esa dimisión, que consagra como definitivo el fracaso de la guerra submarina teutona, ha coincidido con la publicación de una nota oficiosa en que se da cuenta de la constitución del primer ejército norteamericano autónomo.

Ambos sucesos se complementan. El uno es consecuencia del otro en cierto modo, porque si la América del Norte ha ido a la guerra se debe a los torpedeamientos de barcos de naciones no beligerantes, neutrales.

Días pasados, un periódico de París insertó un dibujo simbólico. Un personaje alemán contemplaba la inmensa falange de los ejércitos de los Estados Unidos, que cubrían la tierra de Francia. Y preguntaba: «¿Cómo han venido todos?» Y una figura irreal—el Castigo—contestaba: «Los ha traído el Lusitania».

Si el Lusitania. ¿Se acuerdan nuestros lectores? El Lusitania fue torpedeado por un submarino germano. Era un barco de pasaje que iba lleno de viajeros neutrales. Se ahogaron, entre éstos, «cientos de niños menores de dos años».

Y Alemania acuñó una medalla para conmemorar el horrendo crimen...

Por aquel entonces, un periódico francés publicó un grabado alusivo a la bárbara tragedia. Representaba el mar. El Lusitania, con un costado abierto, se hundía en las aguas profundas. Y muy lejos, un angelito de dos ó tres años, un bebé lindísimo, caído de una canoa, al ser tragado por el Océano alzaba al cielo sus bracitos, miraba con angustia en torno suyo y murmuraba: «¡Mamá!»

Y en el fondo del dibujo, el victorioso submarino infanticida hacia ondear sobre su periscopio la bandera alemana...

Porque Alemania echó a pique navíos inermes de contrarios y neutros, América ha volcado sus juventudes sobre el viejo continente, ensangrentado y enloquecido.

Ya hay en Francia casi millón y medio de soldados norteamericanos. Y empiezan a llegar los americanos del Sur. Contingentes brasileños están en el frente. Seguirán otros de Cuba. Un despacho de Río Janeiro dice que muy en breve divisiones sudamericanas reemplazarán a las inglesas en Mesopotamia y Palestina.

Hasta ahora, los norteamericanos habían combatido amalgamados con unidades francesas ó británicas. Pero ha pasado el período de la preparación. Hay suficiente número de veteranos para que Pershing disponga de un ejército independiente.

Ese ejército independiente ha sido formado con arreglo al plan convenido en 1917. Según dicho plan, los regimientos, una vez constituidos, debían ser destinados a divisiones orgánicas tras una etapa de amalgamamiento que duraría lo indispensable. Luego, las divisiones orgánicas serían reunidas en Cuerpos normales, con sus Estados Mayores y sus servicios. La concentración de varios de esos Cuerpos ha dado nacimiento al primer ejército, que mandará en persona el general Pershing.

Los Cuerpos ya organizados son cinco, y estarán dirigidos por los mayores generales Liggett, Bullard, Bundy, Redd y Wright.

¿A cuánto ascenderá el efectivo del primer ejército norteamericano independiente? No lo sabemos. Pero sí se ha hecho público que la división yanqui tiene 30.000 hombres. Es una unidad como las japonesas y bálticas. Y cada Cuerpo de ejército constará de varias divisiones.

Suponiendo que los cinco Cuerpos sólo tengan diez divisiones, llegará a la cifra de 300.000 combatientes, aumentada con las correspondientes a las tropas auxiliares, aviadores, personal de tanques, artilleros de las baterías pesadas, intendencia, etc.

Al primer ejército seguirán rápidamente otros. Su formación será muy fácil gracias al sistema de entrenamiento en vigor. Ya hemos dicho en estas columnas que los soldados de Wilson reciben una instrucción militar intensiva en Norteamérica, una segunda instrucción práctica a retaguardia del frente, y una tercera en línea. Encuadrados por veteranos, pierden en seguida la bisoñez. Sus oficiales aprenden muy pronto su oficio. Al cabo de unas semanas de combates, unos y otros

emulan las hazañas de los «poilus» y los «tommys».

En la segunda batalla del Marne, y en la actual de Picardía, los norteamericanos se han batido con intrepidez extraordinaria y con inteligencia más extraordinaria aún.

Sí. Verdaderamente, Alemania estuvo mal inspirada cuando imaginó que los submarinos la darían el triunfo...

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Nuevos avances. París, 16. Comunicado oficial francés del medio día.

En el frente del Avre progresamos en la región de Villers-les-Royes y Saint-Aurin.

Al Este de Armeincourt hemos ocupado nuestras antiguas primeras líneas.

En Champagne hicimos prisioneros en el sector Perthes-les-Hurlus.

Rechazamos golpes de mano alemanes al Oeste de Maisons de Champagne.

Nada más que señalar. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Conquista de dos pueblos.—Otros progresos.

Londres, 15. (Parte oficial inglés). Una operación afortunada efectuada hoy a la derecha del frente de batalla permitió a las tropas canadienses avanzar en las cercanías de Damery y de Parvillers, llegando hasta apoderarse de estos dos pueblos.

Hemos avanzado ligeramente nuestra línea al Sudeste de Proyart, haciendo algunos prisioneros.

Nuestras patrullas mantuvieron un contacto estrecho con el enemigo en combates locales, que se desarrollaron en algunos puntos.

Además, se han mantenido en actividad nuestras patrullas en el sector de Vieux-Berquin, efectuando nuevos avances al Sur y al Este del pueblo, y apoderándose de algunos prisioneros.

Efectuamos con éxito una incursión al Noroeste de Locon, y en esta operación causamos graves pérdidas al enemigo, cogiéndole dos ametralladoras.

La artillería enemiga mostró gran actividad en el frente de Kemel-Ipres. (Agencia Radio.)

Ligeros progresos.

Londres, 16. Parte oficial inglés de la tarde.

Durante la noche avanzamos ligeramente nuestra línea al Nordeste de Merlancourt.

Un ataque enemigo, realizado contra uno de nuestros puestos en esta vecindad, fué rechazado después de un fuerte combate.

También hubo ataques locales en los alrededores del Nordeste del bosque de Thiepval, en donde nuestras patrullas cruzaron la orilla izquierda del Ancre.

Más al Norte, nuestras patrullas realizaron progresos entre Beaucourtserance y Puistexau-Mont.

La artillería enemiga ha desarrollado gran actividad al Sur del Somme, entre el canal de La Bassée é Ipres. (Agencia Radio.)

ITALIA

Ataques rechazados.

Coltano, 16. Durante el día de ayer, en la región de Tonale, el enemigo intentó poderosas reacciones contra nuestras posiciones avanzadas, recientemente ocupadas por nosotros, sin éxito.

En la noche del 14 al 15, en el Piave, al Sudoeste de Grave de Papadopoli, destacamentos enemigos atacaron tres veces a la guarnición de la isleta tomada por nosotros el día 11, siendo rechazado siempre é infligiéndoles fuertes pérdidas.

En lucha aérea fueron derribados cuatro aparatos enemigos y un globo cautivo. (Telegrafía sin hilos.)

ALEMANIA

Luchas frente a Lassigny.

Koenigsrusterhausen, 16. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Hubo combates de avanzadas en el Kemmel y cerca de Vieux-Berquin.

Rechazamos fuertes avances enemigos al Sur del Lys, en Ayette, y al Norte del Ancre.

Grupo von Boehm.—Al Oeste de Roye y al Sudoeste de Noyon hubo violenta lucha de artillería, que fué seguida de ataques enemigos a ambos lados del Avre, contra Lassigny, y en las alturas al Oeste del Oise. Al Sur de Thiencourt, el enemigo se apoderó de la granja de Atteche. Por lo demás, sus ataques se estrellaron delante de nuestras posiciones, en parte por medio de nuestros contraataques.

El enemigo sufrió grandes bajas en las luchas por querer apoderarse de Lassigny.

En este último punto lanzó hasta seis ataques, pero en vano.

Después de una lucha acérrima, que duró diez horas, le rechazamos a sus posiciones iniciales.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—A orillas del Vesle aumentó la actividad del fuego al atardecer, perdurando también durante la noche con la misma intensidad.

Ayer derribamos 24 aparatos aviadores enemigos.

El teniente aviador Utet alcanzó sus victo-

rias aéreas números 54 y 55; el primer teniente Konnecke y el teniente Lorzer, las suyas número 50; el teniente Neckel, las suyas números 22 y 23, y el teniente Roch, la suya número 21. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Bombardeo de Francfort.

Nauen, 16. El 12 de agosto fué atacada, a las nueve de la mañana, la ciudad de Francfort del Main por un número de aviadores enemigos.

El servicio de alarma aérea se los anticipó, y previno a todos los elementos convenientes a tiempo, haciendo posible a las secciones aéreas de combate salirle al encuentro al enemigo, con el que entabló lucha.

En esta acción fué rechazada una parte del adversario, que volaba hacia la ciudad, y derribados dos aviones.

El resto del enemigo fué cogido por el fuego de las formaciones de defensa cuando se aproximaba, de modo que no consiguió lanzar las bombas con puntería. Arrojó, por esto, cierto número de bombas a discreción sobre la ciudad.

Además de los daños materiales, hay que lamentar, desgraciadamente, 10 muertos y 11 heridos. (T. S. H.)

Raid sobre París.

París, 16. Habiendo sido señalados por nuestros puestos de vigilancia en la región Norte de París ruidos de motores a las diez y seis y cincuenta y dos de la noche, se dió la señal de alerta.

Los aviones enemigos fueron violentamente cañoneados por las baterías de defensa. Cayeron varias bombas en la región parisiense.

Hubo algunas víctimas y daños materiales. A las 0,36 minutos terminó la alerta. (Agencia Radio.)

Bombardeo de Durazzo.

Roma, 16. La Oficina del jefe de Estado Mayor de Marina comunica que en la mañana del 10 aparatos británicos bombardearon el camino de hierro de Durazzo, provocando incendios, que fueron vistos a más de 35 kilómetros. Todos volvieron indemnes a sus bases. En la noche del 13, aparatos de la Marina real operaron eficazmente en el bajo Piave sobre las líneas de retaguardia enemigas. En la mañana del 13 la aviación enemiga intentó en vano oponerse a nuestra actividad aérea habitual en el Alto Adriático, y perdió un aparato derribado por nuestros hidroaviones de caza. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Comentarios a la Conferencia de Emperadores.

Ginebra, 16. Tanto la Prensa alemana como la austriaca continúan comentando la reunión de los dos Emperadores.

La «Gaceta de los Trabajadores», órgano socialista austriaco, publica un largo artículo pidiendo al Emperador Carlos que no se someta a la política de los dictadores militares alemanes. Otros periódicos austriacos declaran que de no resolverse la cuestión ó el problema polaco en la forma deseada por Austria, produciría un vivo descontento en Viena. En general, el tono de la Prensa austriaca es más reservado y cauteloso con respecto a Alemania que en ningún otro momento anterior durante la guerra. (Agencia Radio.)

¿Qué saldrá de la Conferencia?

Berna, 16. Se cree posible que los dos Emperadores, al terminar la Conferencia del Gran Cuartel hagan una manifestación, a fin de persuadir a sus pueblos que la guerra continúa únicamente por culpa de los aliados; es decir, una repetición de la maniobra del año último.

El servicio austriaco de propaganda publica la siguiente nota: «Las Conferencias del Gran Cuartel son seguidas con atención extrema. Los periódicos creen que se llegará a decisiones concretas respecto a Polonia, Finlandia y las provincias bálticas.

Todo problema oriental debe ser examinado a fondo, y se espera que las decisiones tomadas tendrán una importante repercusión en la situación general.» (Agencia Radio.)

Huelga en perspectiva.

Berna, 16. La Deutsche Tage Zeitung del 13, por la tarde, hace notar la agitación que reina en este momento en el personal de los tranvías y del Metropolitano de Berlín, que reclaman en vano un aumento de salarios. Las conversaciones con la Dirección, no habiendo dado resultado, los empleados han hecho un llamamiento a la intervención de la Oficina de guerra. Si ésta no consigue arreglar el conflicto, es probable que el personal se declare en huelga. (Agencia Radio.)

Pérdidas alemanas.

París, 16. En fuentes bien informadas se declara que las pérdidas alemanas hasta el fin de julio de 1918 alcanzan un total de seis millones.

Desde el principio de la guerra, en 1914, hasta el 21 de marzo, ha habido 1.400.000 muertos en los ejércitos terrestres.

En la ofensiva actual, desde el 27 de marzo al 27 de junio ha habido 120.000 muertos. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Estadística eloquente.

París, 16. El tonelaje total marítimo de los aliados y neutrales hundido por los submarinos y minas durante el mes de julio, a pesar del aumento de la actividad enemiga y del desarrollo de la navegación que tiene por causa el esfuerzo yanqui, es de 270.000 toneladas, contra 534.839 hundidas en el mismo mes del último año. El tonelaje hundido en 1918 es siempre inferior en la mitad al tonelaje hundido en 1917, en los períodos correspondientes. Los paquebotas Justicia y Ojannah (inglés el primero y francés el segundo) están comprendidos en el total mencionado del mes de julio. El tonelaje construido por la Entente durante el mes de julio es de más de 280.000 toneladas y superior al destruido en el mismo mes. La progresión constante desde abril último en el número de navíos lanzados sobre el de navíos hundidos es de capital importancia para la prosecución y terminación de la guerra y constituye uno de los indicios más ciertos de la supremacía de los aliados. (Agencia Radio.)

Buques torpedeados.

Nauen, 16. Comunicado oficial: En la zona prohibida hundieron nuevamente los submarinos alemanes 12.000 toneladas de registro bruto. (T. S. H.)

AVIADORES ITALIANOS SOBRE VIENA

Siguen los comentarios.

Roma, 16. El vuelo de D'Annunzio continúa excitando vivísimo interés en la opinión pública enemiga. Sus periódicos intentan hacer creer que los italianos no es que no quisieran, sino que no pudieron transportar bombas. Dicen, sin embargo, que las autoridades toman activas medidas para evitar la repetición del raid. El Zeit afirma que los aviadores tripulaban aparatos americanos. Por el contrario, es sabido que el vuelo constituye también un triunfo de la industria nacional italiana. (Agencia Radio.)

Lo que dice el «Zeit».

Roma, 16. La Prensa austriaca, que recibe con increíble retraso cuantas noticias pueden desagradarle, publica un extraño comentario al vuelo de los italianos sobre Viena. El Zeit dice:

«Italia no posee organizaciones de propaganda, y ve en el vuelo sobre Viena la sombra de Northcliffe, acusado de ser la causa de todos los males de la guerra en relación con Austria. El vuelo sobre Viena constituye, por el contrario, una nueva prueba del criterio que inspira la propaganda italiana, y el heroísmo de los aviadores que arrojaron manifiestos sobre el pueblo austriaco es completamente diverso de los vuelos terroristas organizados por la propaganda de los demás aliados.» (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

Clemenceau en el frente.

París, 16. M. Clemenceau fué ayer mañana a la zona de los ejércitos y regresó á primera hora de la tarde. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Francia y la Argentina.

Buenos Aires, 16. El nuevo ministro de Francia, M. Gaussen, ha presentado sus cartas credenciales al Presidente Irigoyen, quien le contestó: «Reconozco la solidaridad expansiva que ha caracterizado siempre las relaciones de nuestros dos países.

La noble simpatía que conquista Francia en todas partes, a causa de su respeto legítimo al derecho y a la libertad de los pueblos, fué la razón determinante de la atracción de la Argentina hacia ella.

Los lazos que unen a ambas naciones son inquebrantables é indestructibles.

El Gobierno y el pueblo argentinos ratifican la amistosa tradición de ambas democracias.» (Agencia Radio.)

Los oficiales yanquis

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

Las fuerzas terrestres de los Estados Unidos, antes de su intervención en la guerra, se reducían a un ejército regular de 80.000 soldados y 5.000 oficiales, y una guardia nacional de 120.000 hombres, aproximadamente, y 6.000 oficiales. El Cuerpo de oficiales del ejército regular, instruido á la perfección, se reclutaba en un 90 por 100 entre los licenciados de la Escuela de Estudios Especiales de West-Point, cuyo ciclo de enseñanza comprende cuatro cursos de un año. Los restantes oficiales procedían de la tropa, por ascenso.

Los oficiales de la guardia nacional eran, en su mayoría, antiguos alumnos de las Universidades. Estaban obligados a asistir a una ó dos conferencias semanales en un cuartel

y a pasar una semana al año en un campo de instrucción. Tal era el régimen de paz, punto de partida de la fundación del ejército norteamericano, destinado a liquidar la guerra.

Con ese núcleo de 8.000 oficiales, 5.000 de carrera y 3.000 de la guardia nacional, los Estados Unidos han logrado levantar en un año un ejército ya formidable y que aumentará sus efectivos hasta los límites que exija la obra magna de destruir el germen de la guerra, esto es, el prusianismo.

El problema para Norteamérica—al convertirse en beligerante y decidir que su acción bélica fuese absoluta para ser eficaz—no residía en encontrar soldados, sino en formar lo más rápidamente posible los oficiales y suboficiales que, por su cantidad y su calidad, pudiesen instruir, encuadrar y llevar útilmente al combate al improvisado ejército. Los soldados, el número, la masa, no podían faltar en un país de 110 millones de almas, que desde el primer momento había ampliado los poderes de guerra, casi omnímodos, del Presidente de la República.

Obligado por las circunstancias a no perder tiempo, a constituir en seguida un personal técnico para la instrucción y el mando del primer millón de reclutas, el Estado Mayor norteamericano adoptó una solución provisional. Formó campos de instrucción, donde fueron admitidos aspirantes á oficiales que procedían del paisanaje y otros que provenían de la guardia nacional. Los resultados obtenidos con estos últimos fueron los mejores, como se había previsto, tratándose de jóvenes iniciados en la profesión militar. En esos primeros campos, la instrucción intensiva fué confiada a un personal que pertenecía exclusivamente al ejército regular. Ese profesorado fué rígido, a pesar de la necesidad urgente de oficiales. A fin de curso hubo un diez por ciento de candidatos eliminados. De esa primera serie de oficiales, una quinta parte de los segundos tenientes, escogidos entre los mejores, vino a seguir cursos de perfeccionamiento en Francia.

A este experimento preliminar, que dió resultados excelentes, siguió otra convocación de candidatos, que fué instruida según el sistema descrito, con la sola diferencia que los profesores del ejército regular escogieron como ayudantes a los mejores alumnos de la promoción saliente. Esas dos hornadas han producido, en conjunto 40.000 oficiales. Muchos de ellos han probado ya en las batallas de Francia su valentía y su capacidad profesional.

El Estado Mayor norteamericano no ha querido conformarse con los frutos de esas dos convocaciones de aspirantes á oficiales, y ha buscado otra fórmula más rápida y sin dudas más racional.

Es la siguiente: a partir del momento en que el primer millón de hombres ha sido distribuido y organizado en divisiones (la división norteamericana cuenta casi tres veces más soldados que la división alemana; la proporción en fusiles y en artillería de campaña es casi la misma; no olvide el lector este dato importantísimo), se fundó en cada una de las divisiones un campo de instrucción, destinado a formar oficiales y comprendiendo una batería de artillería y dos compañías de infantes. En ese campo ó escuela sólo se admiten los mejores suboficiales y soldados de la división. La selección está encomendada a los jefes, en contacto directo con sus hombres, y se realiza en una proporción de diez y siete por mil sobre el primer millón. Este sistema da de 450 á 500 aspirantes por serie. El curso dura tres meses y medio.

Faltaba resolver otro problema. Los oficiales de Estado Mayor del ejército regular eran insuficientes hasta para proporcionar jefes a los numerosos Estados Mayores que reclamaba el nuevo ejército. Formóse, pues, en Francia, una escuela de Estado Mayor norteamericana, regida por los oficiales de tropa de mérito más excepcional. Los aspirantes reciben en dicha escuela una instrucción intensiva de catorce semanas, cumplen después un cierto número de etapas de aprendizaje y concluyen por figurar en el Estado Mayor propiamente dicho. El profesorado de la escuela es francés, inglés y norteamericano.

Los suboficiales se reclutan, en cada unidad, entre los soldados más inteligentes y mejor calificados. Su instrucción es la que estiman más apropiada los jefes de cada Cuerpo. En determinadas ocasiones los suboficiales pueden ascender á oficiales. El personal sanitario se recluta entre los especialistas, y cuenta ya en sus filas un gran número de eminencias médicas de los Estados Unidos.

Los datos de este artículo han sido proporcionados por un capitán del Estado Mayor yanqui á algunos corresponsales de guerra. Son, pues, de una exactitud absoluta. Su elocuencia es grande y debe hacer meditar á los que aún no se han formado una idea exacta de lo que significa la organización militar de la América del Norte. Sépase, por de pronto, que el ejército yanqui posee, en períodos de preparación, de desarrollo y de perfeccionamiento, una oficialidad numerosa y que se basará en breve para dirigirlo. En la formación de sus cuadros de oficiales, como en toda su organización militar, los Estados Unidos han sabido innovar é ir de prisa con ese ritmo acelerado, creciente y seguro que caracteriza todas sus empresas bélicas, es decir, humanitarias.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

ZARAGOZA SIN PERIÓDICOS

Hace cinco días que no se publican periódicos en Zaragoza. Ello obedece a haberse declarado en huelga los obreros tipógrafos, no sólo los que confeccionan los periódicos, sino los de todas las imprentas de la capital de Aragón.

Ofrece esta huelga caracteres singulares. Planteada al mismo tiempo que se anunciaba, ni siquiera se concedió a los dueños de las imprentas un plazo prudencial, como es de rigor, para estudiar las pretensiones de los obreros y ver el modo de llegar con ellos a una solución de concordia que evitase la huelga.

Esta ha sido un hecho por la precipitación con que han procedido los obreros, a quienes, dicho sea de paso, las Empresas periodísticas zaragozanas habían concedido espontáneamente no hace mucho tiempo mejoras estimables.

La intervención de la autoridad gubernativa ha sido hasta ahora estéril. La vida de la Prensa zaragozana sigue en suspenso. Los administradores de los cuatro periódicos diarios que en Zaragoza ven la luz han dado al público una explicación mediante una circular que dice así:

«Penemos el pesar de comunicar a usted que desde el lunes está suspendida la publicación de los cuatro periódicos locales, «Diario de Avisos de Zaragoza», «Heraldo de Aragón», «El Noticiero» y «La Crónica de Aragón».

Los obreros confeccionadores de los cuatro periódicos, juntamente con los de todas las imprentas de Zaragoza, se declararon en huelga en forma violenta.

No es ocasión ni oportunidad de exponer ahora el proceso de lo ocurrido. Baste consignar que periódicos e imprentas se han esforzado en evitar el conflicto, y sobre todo la suspensión de los periódicos, que no tiene precedente, en circunstancias semejantes, en España; periódicos e imprentas han ofrecido desde el primer momento la mejora prudencial de jornal a todos sus obreros, a pesar de atravesar notoria angustiosa crisis la industria editorial.

Hemos agotado todos los medios de transigencia sin resultado; y la actitud de la Sociedad de resistencia de obreros impresores ha sido tal, que no nos concedió ni un plazo de veinticuatro horas para procurar la fórmula de arreglo.

Toda nuestra voluntad ha sido inútil; y por primera vez en Zaragoza los obreros de los periódicos no han reparado en decretar su suspensión.

Sépanlo nuestros suscriptores y lectores, y aprecien que se trata de un caso de fuerza mayor, ajeno a nuestra voluntad y superior a nuestro empeño de no interrumpir la publicación de los diarios locales.

Ignoramos cuándo y cómo reanudaremos nuestra publicación; mientras llega ese deseado momento, perdonen los lectores lo que ocurre, eximámonos de responsabilidad y que no nos falte su confianza, que en ella y en el más puro espíritu de justicia ponemos la defensa de nuestra causa.»

Hacemos votos por que nuestros colegas de Zaragoza salgan pronto de la situación presente.

En cuanto a la actitud de los obreros tipógrafos de Zaragoza, así como nos parece natural que la clase obrera aspire en todo caso a su mejoramiento, encontramos en la forma de plantear ese conflicto algo anómalo, que responde, sin duda, a las impulsiones de elementos dados a extremar las cosas, algo que hace muy poco favor a la causa de los peticionarios y que es consecuencia natural de determinaciones intempestivas que han obligado a las Empresas a constituirse en Sociedad de resistencia, agravándose y prolongándose con ello un conflicto que pudo resolverse en pocas horas, de no haber predominado el criterio de los extremistas.

VERANEO DE LA CORTE

En Santander Regatas.

Santander, 16.—Ayer tarde se celebraron las regatas de monotypes, que se disputaron la copa de la marquesa de Manzanedo, ganando en la primera prueba Mosquito, de don Clemente López Doriga.

La cuarta prueba, de la copa Bolívar, para yates de la serie X, la ganó el balandro *Pobed*, de S. M. el Rey.

En el tiro de Pichón.

Los Reyes estuvieron en el tiro de Pichón que se veía lleno de público aristocrático, en el que se destacaban los Príncipes Felipe, Jenaro y Raniero, los Infantes D. Carlos, doña Luisa y D. Alfonso, y los duques de Santo Mauro y de Santaña y otros personajes palatinos.

El Rey tomó parte en las tiradas. La *Bisne Arp* fue ganada por Angelito Mérito, que cobró diez pájaros sin errar un tiro, siendo ovacionado.

Después se tiró la copa Honorio Maura, que ganó María Pereda.

También se tiró la copa Marquesa de Manzanedo.

Partido de polo.

En el campo de polo de la Magdalena se celebró un interesante partido, al que asistieron S. M. la Reina, el Príncipe de Asturias y los Infantes Jaime y Beatriz.

Se disputaron cuatro copas de la marquesa de Manzanedo. Ganó el equipo morado, en el que figuraba el Rey.

El desfile fue brillanteísimo.

Maura en Palacio.

Santander, 16.—En Palacio estuvo el señor Maura despachando con el Rey.

Después cumplimentó a los Reyes, el arzobispo de Sevilla, Sr. Almaraz.

Después se celebró en Palacio el banquete anunciado.

La Reina pasea por las calles.

Después vino la Reina a la población, paseando a pie por las calles.

El carbón.

Ha llegado el primer envío de carbón a precio de tasa, de las minas de Palencia.

En San Sebastián Solemnnes funerales.

San Sebastián, 16.—Se han celebrado en Fuenterrabía solemnnes funerales por el alma del conde de Pele de Concha.

Presidieron el Infante D. Fernando y los duques de Luna y Aliaga, en representación de Sus Majestades y de la Reina doña Cristina, y el Sr. Dato en nombre del Gobierno.

Asistieron a las exequias los ex ministros señores Burrell y Ugarte, los embajadores de Inglaterra y de los Estados Unidos, y numerosas personalidades de la aristocracia.

Dico el Sr. Dato.

El Sr. Dato dijo a los periodistas que los telegramas recibidos del interior y del exterior no acusan novedad.

El Sr. Maura estaba invitado a almorzar en el Palacio de la Magdalena con Sus Majestades.

A la comida regia asistieron las autoridades de Santander.

Agregó el Sr. Dato que no había conferenciado con el ministro de la Gobernación.

Ayer telegrafió felicitando a su señora e hija, que celebraban sus días.

En cuanto al viaje de los Reyes a San Sebastián, ignórase la fecha en que tendrá lugar.

ANDALUCIA

Súbdito turco, bautizado.—Se casa con una bella granadina.

Granada, 16.—El súbdito turco Samuel Tovy, establecido en Granada, ha sido bautizado, a petición suya, hace días, para contraer matrimonio con una bella granadina, la Srta. María Torreda Torres.

Fueron padrinos de la boda doña Concepción Damas, viuda de La Chica, y su hijo D. Manuel La Chica.

El acto se celebró en la capilla del domicilio de la madrina, bendiciendo la unión el secretario de cámara del arzobispo, y en representación de éste, D. Paulino Cobos. Como testigos figuraban conocidos aristócratas, artistas y comerciantes granadinos.

La ceremonia fue muy solemne.

Plante de cigarrerías.

Sevilla, 16.—En la Fábrica de Tabacos ha habido un plante de cigarrerías, para protestar del nombramiento de tres obreras nuevas para maestras de labores.

El director ha suspendido la toma de posesión de estas maestras, y las cigarrerías han vuelto al trabajo.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

ARAGON

Por una gorra.

Zaragoza, 16.—Un vecino de El Burgo vino a Zaragoza a comprar una gorra.

Efectuada la compra, tomó el tren para regresar a su pueblo; ya instalado en el coche, asomóse a la ventanilla para contemplar el paisaje, y un golpe de viento le arrebató la gorra.

El viajero se lanzó detrás de ella, y chocó con un poste, sufriendo graves heridas.

Ingresó en el hospital.

Por 200 pesetas.

Para arrebatarle 200 pesetas que llevaba consigo, cuatro individuos atacaron en la carretera de Velilla al joven José Martín.

El acometido sacó un puñal e hirió en el pecho a uno de los ladrones, llamado Manuel López.

Este, a su vez, hizo un disparo e hirió a José gravemente en el pecho.

CASTILLA LA NUEVA Entusiasmo para una corrida.

Toledo, 16.—Entre los aficionados toledanos existe gran entusiasmo para la corrida que se celebrará el lunes, lidiándose seis novillos-toros del duque de Veragua por Pacorro, Méndez y el fenómeno toledano Domingo.

A la corrida asistirán muchos aficionados de la provincia.

CASTILLA LA VIEJA Medidas sanitarias.

Palencia, 16.—Se ha reunido la Junta de Sanidad para tratar de varias cuestiones que afectan a la salubridad pública, entre éstas la falta de potabilidad de las aguas en varios pueblos de la provincia.

En San Felices han ocurrido algunos casos de sarampión.

Se han clausurado las escuelas, adoptándose precauciones.

El peligro de las pistolas.

Soria, 16.—Al intentar cargar una pistola browning el alcalde de Gomora, Sr. Ochoa, se le disparó, con tal desgracia, que la bala se le alojó en el vientre.

El estado del herido es de suma gravedad.

BILBAO

La enseñanza.—El Colegio de San Antonio.

Deusto.

El portero nos franquea la entrada, y quedamos sorprendidos al encontrarnos en un delicioso jardín. Diríase que visitamos una quinta de recreo si no viéramos luego el campo de juegos, el frontón cubierto, el pabellón de cine y billares, y allá, en el fondo, el amplio colegio, de tonos alegres, orientado al Mediodía, bañado siempre por el sol. Recorremos sus locales, comedor, dormitorios, gabinete de ciencias, y, por fin, su lindísima capilla, quedando encantados de la ventilación y de la luz que invade las dependencias, todas ellas con vistas directas al campo.

Fundado en 1867, ¿qué mejor título de crédito para un centro de esta naturaleza que el medio siglo que lleva de existencia? Y si esto no bastara, ahí está su brillante profesorado, que ha dado a la enseñanza oficial tantos cátedráticos de Instituto, de Escuela de Comercio, de Universidad. Baste citar el nombre de D. Miguel Unamuno, que inició su labor docente en el Colegio de San Antonio.

Incorporado al Instituto, Escuela de Comercio y Escuela de Náutica de Bilbao, cursanse en el Colegio los estudios correspondientes, con validez oficial. Sostiene, además, una sección especial: The English Commercial School, que, como su título indica, abarca todas las materias de comercio práctico, con la característica de ser cursadas en inglés; de suerte que sus alumnos, a la vez que adquieren los conocimientos propios del ramo mercantil, se imponen forzosamente en el idioma inglés sin necesidad de acudir al Extranjero. Es indudable que la enorme expansión de los Estados Unidos, provocada por su intervención económica y militar en la contienda europea, dejará notar la influencia avasalladora de la próspera e industrial República en el comercio con Europa, y muy especialmente con España. Estos augurios sobre el predominio de la lengua inglesa en nuestro futuro intercambio mercantil, movieron al actual director del Colegio a crear la English Commercial School, que tan excelentes resultados viene dando desde el primer momento.

Y terminamos nuestra visita con el ánimo henchido de optimismo ante el resurgir de la cultura patria, a la que contribuyen instituciones que, como el Colegio de San Antonio, ocupan los primeros puestos en la noble tarea de la educación de la juventud.

INDUSTRIA Y COMERCIO

PICO Y LARRUCEA

Esta importante razón social, dedicada a la venta de material para minas, ferrocarriles y carreteras, ha hecho un buen mercado, especialmente entre los mineros de carbón de las zonas de León y Palencia, que utilizan todos sus materiales.

También se surten de esta misma Casa la mayoría de los contratistas de obras públicas y particulares que laboran en la zona Norte de la Península.

En la actualidad tienen grandes existencias, sobre todo en material de vías portátiles y aceros de todas clases, rieles, vagones, cambios, placas giratorias, rodámenes, cojinetes, carretillas, fraguas y herramienta en general para minas, ferrocarriles y carreteras.

Los Sres. Picó y Larrucea, que se dedican también a comisiones y representaciones, tienen sus almacenes en Bilbao, y en uno de ellos, calle de Arbieta, 1, detrás de la Diputación, están instaladas las oficinas.

Son también agentes en Vizcaya de los señores Albo y Compañía, fabricantes de conductores eléctricos, y de la Sociedad española de lámparas eléctricas «Z».

¡CUIDADO!

¿VA USTED A BILBAO?

Un buen consejo a todos los que pasen por Bilbao es que se acuerden de la lluvia y de sus consecuencias, y no dejen de visitar la casa «The British Waterproof», de la Plaza Nueva, número 5, que es la casa más importante de España dedicada exclusivamente a la venta de impermeables para todos los usos. Allí encontrarán las más altas novedades en gabardinas de señora y caballero, que es lo mejor que puede comprarse como regalo para un amigo o pariente.

GOTI Y ELORRIAGA

Hurtado de Amézaga, 12.

Esta apreciable Casa, dedicada especialmente a la compraventa de materiales usados, locomotoras, calderas, carriles y toda clase de maquinaria, es conocida en el Norte de España, y de día en día va ampliando su negocio por las demás regiones, debido a la seriedad y crédito grandísimo que va alcanzando entre su numerosa clientela.

Los Sres. Goti y Elorriaga, que disponen de espaciosos almacenes en Bilbao, Madrid y Gijón, publican quincenalmente un Boletín, muy práctico y conveniente, con indicación de ofertas y demandas de la maquinaria y materiales de ocasión que poseen para su venta.

CATALUNYA

Artículo comentado.

Barcelona, 16.—La *Veu de Catalunya* publica un artículo político que ha sido muy comentado. En él se burla de los que a cada Consejo de ministros anuncian la crisis. Dice

que han pasado ya las crisis del antiguo régimen; que han cambiado los tiempos, tanto, que hasta los republicanos, por boca de Marcelino Domingo, anuncian que ha pasado el tiempo de las palabras gruesas y de las generalidades, que se ha de acordar un programa de Gobierno que ponga a los republicanos en condiciones de ocupar el Poder.

Entrando en materia, dice que Dato y García Prieto defienden el programa de los cuatro puntos cardinales; pero como falta el más interesante é ineludible, que es la aprobación del presupuesto, no hay quien pueda pensar en crisis ni hacer deshonra a la palabra dada a Su Majestad y al país entero. De manera—dice—que hasta el 31 de diciembre no puede haber crisis.

Añade que otros ministros creen que el Gobierno tiene más trabajo que hacer, además del comprometido, que es ordenar España mientras la guerra, y prepararla económicamente para después. Es indudable que a primer de año, esta disparidad de criterio surgirá entre los ministros; pero es aventurado hacer ahora profecías sobre la resolución.

Termina diciendo que no sabe cuáles serán las circunstancias de entonces; pero sí que no podrá haber solución de Gobierno si no se cuenta con los nacionalistas.

Añade que Cambó, en nombre del partido, definirá en breve, en un acto que se organiza en honor de Prat de la Riba, la situación del nacionalismo y sus relaciones con los Gobiernos de España.

Confederación tipográfica.

La Unión Obrera del Arte de Imprimir celebrará mañana reunión general extraordinaria con objeto de ponerse de acuerdo sus asociados para el Congreso de la Confederación tipográfica española, que se celebrará en la primera quincena del próximo mes.

Inauguración de unas obras.

Nos telefean de Badalona que acaba de celebrarse con gran solemnidad la ceremonia de la inauguración de las obras de adecuación de la carretera de Barcelona a Badalona, y de aquella población a Mongat. Asisten el gobernador, el alcalde de Badalona, los representantes de Barcelona, representantes de la Universidad y de la Diputación, el diputado a Cortes por Mataró, el jefe de Orden público de la provincia y otras personalidades. El señor Cambó ha excusado su asistencia por las ocupaciones de su cargo. En la inauguración de las obras se han pronunciado discursos entusiásticos. La población entera se asocia al acto.

Con motivo de celebrarse la fiesta mayor, la concurrencia al acto es enorme.

El adquinado tiene una extensión de seis kilómetros y 694 metros, ocupando una superficie de 41.000 metros cuadrados.

Prohibición del juego.

En virtud de las órdenes recibidas del Gobierno, el gobernador ha publicado la orden de impedir en absoluto que se juegue a la ruleta y demás juegos parecidos. La prohibición alcanza incluso a los círculos aristocráticos.

Domingo y Largo Caballero.

Han regresado de Tortosa el diputado Marcelino Domingo y el Sr. Largo Caballero. Este último tomará parte esta noche en un mitin socialista, organizado en conmemoración de la Semana Roja.

Suceso extraño.

En la calle de Gavá, de la barriada de Sans, ha ocurrido esta madrugada un extraño suceso. En las vías del tranvía se situaron cuatro sujetos que no quisieron separarse, a pesar de las señales que hizo el conductor del carruaje, quien tuvo que frenar y detener el coche. Al increparles por ello, dos de los desconocidos subieron a la plataforma, dando al conductor cuatro cuchilladas, causándole otras tantas heridas de importancia, y huyendo todos, sin ser reconocidos. El conductor fué conducido al hospital en grave estado.

Nacionalistas y jaimistas.

En la fiesta que como de costumbre celebrarán los regionalistas el 11 de septiembre, en conmemoración de la caída de Barcelona en 1711, tomarán parte este año los elementos tradicionalistas. Varias entidades de este partido han acordado llevar coronas a la estatua del conde de Casanova.

Nuestros vinos en Francia.

La estación enológica de España en Cete dice que continúan en aquel puerto los arribos de vinos españoles, en su mayoría destinados a la Intendencia militar. La calma domina en las transacciones.

Un matufero en un pozo.

En una casa de la barriada de Horta cayó al fondo de un pozo un sujeto que iba persiguido por unos consumidores, porque intentaba pasar matufes, habiéndosele hecho varios disparos. Después de muchos trabajos pudo ser extraído con vida por los bomberos del fondo del pozo. Resultó ser un súbdito alemán, con residencia en Barcelona.

Ahoroto en un mercado.

En el mercado de Hostafranch ha habido esta mañana un escándalo por haberse presentado los agentes ejecutivos de la Delegación de Hacienda a embargar una tienda que debía la contribución. Todos los vendedores se pusieron del lado del embargado; cerraron los puestos y se produjeron en actitud amenazadora contra los empleados. En vista de ello fué suspendido el embargo, retirándose los agentes.

EXTREMADURA

El tren de la muerte. — Un muerto y dos heridos graves.

Plasencia, 16.—Al entrar en la estación el tren número 139, ha ocurrido una tremenda desgracia.

Manuel Hernández fué arrollado, quedando muerto.

Además, Tomás López y Manuel García,

AVISOS UTILES

Visite usted la Casa Ondátegui en realización de fin de temporada.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo. Poderoso febrífugo (quinina, arsénico, azul de metileno).

Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc.). Inyecciones y gotas. (J. HOHR - CADIZ.)

naturales de Casas Monte, que viajaban sin billete, al entrar el tren en agujas se aporaron, con tan mala fortuna, que resultaron con heridas gravísimas.

GALICIA

Para el concurso hípico.

Ferrol, 16.—Para tomar parte en el concurso hípico se han inscrito varios oficiales de distintos regimientos.

Para organizar los festejos en honor de los oficiales se ha nombrado una Comisión popular.

Entre los agasajos figura un banquete de carácter cívico-militar. Entre los concurrentes estarán los marinos de las escuadras y las autoridades locales.

Vigo, 16.—En la primera sesión del concurso hípico tomaron parte 43 caballos.

Acudió a la fiesta inmenso público, que llenaba todas las localidades.

En la carrera de Onauaración ganó el primer premio el caballo *Mahoma*, montado por el teniente de Caballería D. Alejandro Rodríguez; el segundo y tercer premio, los caballos *Delicias* y *Olavrio*, montados, respectivamente, por los oficiales de Equitación militar D. Carlos Maturana y D. Francisco Jiménez; el cuarto premio, el caballo *Ira*, siendo el jinete D. Pedro G. Goyoaga.

La segunda carrera, Recorrido de Casa, se suspendió por falta de luz. Continuará hoy.

Vigo, 16.—La segunda sesión del concurso hípico celebrada esta tarde ha resultado animadísima.

Prueba nacional; primer premio, *Ira*, de D. Pedro Goyoaga; segundo, *Delicia*, de Maturana; tercero, *Avión*, de Goyoaga; cuarto, *Tarambana*, de León; quinto, *Mahoma*, de Balmori; sexto, *Violeta*, de Maturana.

Carreras de caballos.

Vigo, 16.—Esta mañana ha terminado la prueba del recorrido de caza del concurso hípico que comenzó ayer tarde, y que por haber anochecido tuvo que suspenderse.

El primer premio, de 9.000 pesetas, lo ganó el caballo *Vendean*, montado por el marqués de los Trujillos, profesor de equitación militar.

El segundo premio lo ganó el caballo *Vagido*, montado por el capitán de Caballería D. Eugenio Solano.

El tercero y cuarto premios se los repartieron entre los caballos *Ira*, de D. Pedro Goyoaga, y *Tragadón*, del alférez de Caballería D. Julio González.

El quinto premio lo ganó el caballo *Mahoma*, del teniente de Caballería D. Manuel Balmori.

El sexto premio se le concedió al caballo *Avión*, del Sr. Goyoaga.

Un atentado.

Orense, 16.—Telegrafían de Viana que el procurador D. Amador Maciá, en ocasión en que regresaba a su domicilio, acompañado de su esposa, fué víctima de un atentado por Juan Casanova.

El Sr. Maciá y su esposa resultaron gravemente heridos.

El atentado ha sido motivado por la circunstancia de ser el Sr. Maciá procurador de contrabantes del Sr. Casanova, en un pleito que la madre de éste sostiene con D. Manuel Sierra y otros sobre servidumbre de paso.

El hecho ha producido indignación.

Una riña.

Participa la Guardia Civil que en Fondo Vila ha habido una reyerta entre Secundino Iglesias Casado, Faustino Juan Iglesias, José María González Vázquez, solteros, y la madre del último, María Vázquez.

Secundino resultó muerto de cuatro tiros y tres cuchilladas, y heridos de arma blanca, graves, Faustino y María.

Faustino, Juan y José María han ingresado en la cárcel.

Faustino declaróse autor de la muerte de Secundino.

Un perro rabioso.

Valencia, 16.—Se ha presentado en el pueblo de Enguera un perro rabioso, cuya procedencia se ignora, que, yendo por las calles de San José y San Vicente, ha mordido a varias personas y a otros perros y gatos.

Entre los borregos de un rebaño produjo una desbandada horrible.

La alarma de la población ha sido grande. Todos los vecinos cerraron sus puertas, saliendo el perro al exterior de la población y siendo matado a estacazos en la carretera por cuatro sujetos.

El alcalde, el médico y el veterinario han dictado medidas sanitarias urgentes.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

BRAVO PORTILLO y la nota de España a Alemania

El título es largo, pero no hay más remedio. Aunque parezca extraño y un sí es no es paradójico, ambos sucesos, la prisión del policía barcelonés y el documento enviado por España a Alemania, tienen ciertos enlaces, como consta al Gobierno de Su Majestad.

«El Sol» ha publicado el siguiente suelto:

«En contra de los rumores que estos días habían circulado, asegurando que Bravo Portillo sería puesto muy pronto en libertad provisional, podemos asegurar que los últimos testimonios recogidos por el juez especial han sido importantísimos, muy desfavorables, y, en cambio, definitivamente aclaratorios del papel que han desempeñado los espías españoles y alemanes en nuestras ciudades.»

Se asegura que cuando se haga pública la causa, se sabrán cosas que causarán verdadero asombro. Parece comprobado plenamente que había una relación estrechísima entre los trabajos de ciertas bandas de espionaje y los torpedos de barcos españoles y extranjeros. Se esperan todavía algunos testimonios muy interesantes, que aportarán seguramente a la causa datos nuevos y revelaciones de primer orden. El proceso será largo y la vista de la causa muy laboriosa y compleja, porque en el asunto Bravo Portillo hay mezclados muchos otros asuntos de igual índole, y esto hace que adopte el carácter de un proceso general de espionaje.»

Nuestros informes coinciden con los del colega. Las cartas publicadas por «Solidaridad Obrera» levantaron una de las puntas del velo que cubría el gigantesco espionaje que era y es realizado en España. Vanamente se intentó que el silencio se hiciera. El silencio es imposible. Ha habido cerca de noventa barcos españoles torpedeados. Ha habido centenares de compatriotas ahogados o ametrallados. Y esto no debe quedar así...

No ignoran nuestros gobernantes que Bravo Portillo es sólo uno de tantos, que la red de espías que cubría y sigue cubriendo España no ha sido rota, que el Poder extraoficial que padecemos continúa actuando, pese a las campañas de algunos periódicos dignos...

Como dice «El Sol», cuando se juzgue públicamente a Bravo Portillo, si son hechas las cosas como deben serlo, aparecerán muchas otras culpabilidades. Y algunas de estas culpabilidades serán sensacionales. ¿No es verdad, señor marqués de Alhucemas?

Según se afirma, España ha dicho a Alemania que si torpedea algún otro barco suyo tomará represalias. Suprime el diálogo, lo que nos parece muy bien.

Pero veamos la consecuencia de esa postura aparentemente enérgica. Supongamos que Alemania, teniendo enemistarse con una nación neutral que la presta muchos favores y que puede hacerse todavía, da orden a sus submarinos de suspender los torpedeamientos en lo que respecta a España.

Y bien. ¿Es que podemos darnos por satisfechos? ¿Y los noventa barcos echados a pique? ¿Y los centenares de víctimas? Hay que ajustar esas cuentas. Hay que obtener las satisfacciones indispensables. El óvulo y el perdón serían antipatrióticos. Los ultrajes sufridos, los buques hundidos, los marineros ahogados o ametrallados, los cargamentos sepultados en el mar, exigen reparaciones prontas, decisivas, categóricas y suficientes, porque como ya dijo el Sr. Maura cuando sus hijos, sus sobrinos y sus amigos políticos no administraban todavía dinero austriaco, los pueblos no perecen por débiles, sino por viles.

Asociemos el proceso y la nota. Casi todos los barcos españoles torpedeados por Alemania, fueron destruidos—es un secreto a voces—porque desde España se avisó a los submarinos la fecha de su salida y la ruta que debían seguir.

Y la organización colosal que completa, dentro de nuestro suelo, la acción submarina teutona, no ha sido anulada con la prisión de Bravo Portillo.

¿No es cierto que no lo ha sido, señor Dato?

Nada de borrón y cuenta nueva, pues. Que nos paguen lo que nos deben. Que no vuelvan a ofendernos y perjudicarnos. Y sobre todo, que el Poder extraoficial, cuyo funcionamiento conoce el Gobierno tan admirablemente, desaparezca sin dejar rastros.

Sólo así sostendremos, defendéremos y cumpliremos la neutralidad que nos hemos impuesto como norma de conducta colectiva. Unicamente de ese modo probaremos al Mundo que nos mira irónico, que empezamos a dejar de ser un país mediatizado y que seremos dentro de poco una nación verdaderamente libre...

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Sábado 17 de agosto de 1918.

Santos del día.—Santos Liberato, Bonifacio, Servo, Rústico, Máximo, Felipe y Pablo, mártires; Anastasio, obispo y Jacinto,

confesores; Santa Juliana, mártir, y beatas Emilia y María Pimentel, vírgenes.

La misa y oficio son de San Jacinto, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Benedictinas de San Plácido, y termina la novena a San Roque; a las ocho exposición de S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las siete, estación, rosario, sermón por el padre Gregorio Arroyo, novena, preces y solemne procesión de reserva.

En la parroquia de San Luis principia el triduo a su Titular; a las seis y media de la tarde exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón, que predicará D. Andrés Díaz, triduo y reserva.

En las Religiosas Mercedarias de San Fernando continúan los siete sábados a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho comunión general y misa cantada, y a las seis de la tarde el ejercicio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en el Santuario de los Misioneros del Sagrado Corazón de María ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas Reales.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Asís.

MUERTE DE UN CONTRALMIRANTE

DON JOSE GUTIERREZ SOBRAL

Ha causado general sentimiento la noticia del fallecimiento del ilustre contraalmirante de la Armada D. José Gutiérrez Sobral.

Era el finado un marino valeroso e inteligente, de extraordinaria cultura, de espíritu amplio, liberal y progresivo, que en nuestras guerras coloniales, especialmente en Cuba, se distinguió en arriesgadas empresas militares.

Se distinguió particularmente en la Sociedad Geográfica, de la que era socio. Intervino en sus trabajos y discusiones, siendo verdaderamente notable su labor.

En los Estados Unidos, y como agregado naval de aquella Embajada, prestó grandes servicios a España.

Era escritor notable. En las revistas profesionales, en la Prensa diaria y en el libro deja una copiosa labor, fruto de sus grandes estudios y de su gran cultura, verdaderamente envidiable.

Estaba condecorado con las grandes cruces de María Cristina, Mérito Militar y Mérito Naval y de San Hermenegildo.

Descanse en paz, y reciban su respetable viuda y familia el testimonio más sentido de nuestro pesar.

Comisaría general de Abastecimientos

Ayer a las cinco de la tarde se han reunido con el comisario general de Abastecimientos los directores de los periódicos de Madrid para cambiar impresiones encaminadas a la restricción del consumo eléctrico.

El comisario de Abastecimientos recibió después a los periodistas, diciéndoles que los directores de periódicos se hallaban dispuestos a consentir en esa restricción, habiendo acordado que no empiece antes de las siete de la mañana.

Con objeto de no perjudicar a los periódicos ni a los industriales que necesitan fluido a esa hora, se proponía el Sr. Ventosa conferenciar ayer tarde mismo con el presidente de la Cámara de Industrias de Madrid para llegar a un acuerdo definitivo, el cual será comunicado a los directores de periódicos con cuarenta y ocho horas de anticipación.

Ayer tarde se han reunido los representantes de las fábricas de harinas para tratar de llegar a un acuerdo en lo que respecta a la nota que el comisario de Abastecimientos les entregó anteaer.

Cuando terminó la reunión visitaron al señor Ventosa para darle cuenta del precio a que han acordado vender la harina, é inmediatamente se reunirá el comisario con los representantes de los panaderos.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó a las once, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silveira, y actuando de secretario el nuevo oficial mayor, D. Federico Minguéz.

Se dió cuenta de una real orden nombrando teniente de alcalde interino a D. Jenaro Marcos Manchón, entregándole el alcalde los atributos de la autoridad.

Se acordó que el concejal y ex ministro D. José Francos Rodríguez represente al Ayuntamiento en la inauguración en Avilés del monumento al adelantado D. Pedro Menéndez, con motivo del centenario de la batalla de Covadonga.

Se acordó instalar un busto de D. Lucas Aguirre y Juárez en el jardín de las escuelas de su fundación.

Se habló del problema del pan, cuya solución no se ve muy clara; se vino en conocimiento también de que para el mes de noviembre es probable que nos quedemos sin gas para el alumbrado público y para usos industriales y domésticos; se hizo público que a pocos metros del Colegio de la Paloma hay un quemadero de animales muertos que puede ser origen de enfermedades entre los educandos; se hicieron votos por que se tolere el juego en Madrid para evitar que algunas instituciones benéficas tengan que cesar de funcionar, y se formularon algunos otros ruegos y preguntas de escaso interés.

Por último, vinimos en conocimiento de que en Canillejas existe un depósito de trigo con más de 5.000 fanegas, cuyo dueño lo vende a 37 pesetas fanega, y el alcalde, Sr. Silveira, anuncia que procurará incautarse del grano.

ALCANCE POLITICO

DE GOBERNACION

El subsecretario manifestó ayer al medio día que en todas las provincias habla tranquilidad, aunque persistan las huegas conocidas.

En Jerez el conflicto continúa igual, con tendencia a mejorar. La circulación de carruajes es normal, y los temores de falta de harinas han quedado conjurados.

El comercio ha abierto sus puertas. El gobernador de Ciudad Real dice que continúa las gestiones con patronos y obreros para conjurar la huelga minera de Puertollano.

HUELGAS EN VIAS DE SOLUCION

El Sr. Rosado manifestó ayer tarde que el gobernador de Murcia tenía convocada para ayer tarde, a las seis, a unas Comisiones de patronos y obreros mineros de La Unión para ver si hay posibilidad de llegar a una fórmula de solución.

Aunque no tenía grandes esperanzas de conseguirlo, suponía que la aproximación de unos y otros elementos serviría para ir suavizando asperezas.

El gobernador de Granada comunica que patronos y obreros mineros de Alquife han aceptado su arbitraje para solucionar la huelga general.

Dicha autoridad les someterá a una fórmula, que consiste en el aumento de 50 céntimos a los obreros, esperando que será aceptada por ambas partes.

En Jerez continuaba ayer tarde la tranquilidad.

El marqués de Alhucemas, desde Cestona, ha conferenciado por teléfono con los gobernadores de aquellas provincias donde hay conflictos sociales, para darles instrucciones y adoptar disposiciones relacionadas con los mismos.

OTRA VEZ LO DEL PAN

No precisamente nosotros, pero sí persona cuya veracidad es para esta Casa artículo de fe, tuvo ocasión de escuchar a un oficial de nuestro Ejército, afecto a determinado Cuerpo, más que otro alguno encargado de la conservación del orden público, elocuentes é insinuantes comentarios a lo que está ocurriendo en las panaderías de Madrid, que tienen bula de impunidad para vender con escandaloso fraude en el peso del pan llamado candela.

Decía el oficial a que aludimos que en su casa habían comprado en estos días dos piezas de aquel artículo, de medio kilo cada una; que sorprendida su familia por el exiguo tamaño de las mismas, las pesaron, y resultó que una sólo tenía 250 gramos y la otra 263; es decir, que a la primera le faltaba otro tanto de su peso, y a la segunda 237 gramos.

Pues bien; lo mismo que ese oficial se vió defraudado por el panadero, seguramente se han de ver y habrán visto sus subordinados, sus compañeros y sus jefes.

Todos éstos serían, en caso de un motín popular producido por el malestar que tales defraudaciones engendra en los que son víctimas de ellas, los encargados, en primer término, de reprimirlo. Y nosotros preguntamos: En tal supuesto, este elemento mantenedor del orden público, ¿podría hallarse asistido de aquella autoridad moral que presta la convicción de esgrimir sus armas en represión de un hecho inmóvil, delictivo?

A esta interrogante ofrece clara respuesta la conciencia colectiva. Veremos cómo se responde a aquella por las autoridades con sus actos.

EXTRAÑEZAS Y CENSURAS

Se ha comentado vivamente en los círculos políticos la carta que en nuestro estimado colega *El Liberal* publica ayer el malaventurado autor de la tragedia ocurrida noches atrás en la plaza de Provincia.

Los términos sentidos y, al parecer, sinceros con que relata el Sr. Robles la triste opeeta que precedió al delito revelan hasta qué punto la ofuscación—no diremos la ignorancia—de determinados funcionarios ha hecho posible que el acto se realice; que con él, el derecho se perturbe, el orden se quebrante y quede como dolorosa resultante un hogar deshecho é infamado, tres personas heridas y un hombre paladeando en las tristezas de la cárcel la amargura de un deshonor hecho público y ver en riesgo su libertad, quizás perdida para largo tiempo.

Decláse por personas doctas en las materias judiciales, que se ha confundido, al pedir al marido denunciante del adulterio determinado documento probatorio de su estado de casado, el ejercicio de la acción criminal por adulterio, con la simple diligencia de comprobación del hecho delictivo.

Basta, decían los expertos, para lo segundo, que bajo su responsabilidad asegure el marido que lo es de la mujer que se supone adúltera, para que sin dilación ni pretexto alguno se le preste aquella asistencia inexcusable para sorprender a los delincuentes infraganti.

Otra cosa, sería reducir esta suerte de hecho criminoso a la situación de cosa indemostrable.

ESTACION RADIOTELEGRAFICA

Ha sido autorizada para transmitir despachos particulares la estación radiotelegráfica de Alhucemas, por haberse interrumpido el cable con dicha plaza.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, por lo mismo que no se trata del elogio de una obra propia, cree conveniente hacer constar que, de las disposiciones emanadas de la Comisaría general de Abastecimientos, una de las que han producido resultados más prácticos é inmediatos es el real decreto de la Presidencia, del 10 del actual. Temerosos, sin duda, los cosecheros,

acaparadores é intermediarios de los Sindicatos y Comités creados con comprador único, se apresuraron a vender los trigos que antes se tenían en espera de mayores precios que los actuales.

Esta afluencia en las ofertas ha motivado un descenso en las cotizaciones del precitado cereal y un aumento considerable en las ventas. Sólo en el día de ayer ha concedido el Gobierno Civil, dentro de la provincia, autorizaciones para transportar, de los centros productores a las fábricas, la cantidad de kilogramos 705.394.

El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar esos males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

IGUALDAD PARA TODOS

El Banco de España, que es el que por su carácter especial debe servir de patrón para los demás, tiene sus horas de Caja de diez a dos, y sus cobradores cumplen su misión a estas mismas horas con los comerciantes y particulares; pero algunas Casas bancarias, interpretando el artículo 455 del Código de Comercio, que dice: «Todas las letras deberán satisfacerse el día de su vencimiento, antes de la puesta del Sol, sin término de gracia y cortesía», se presentan a cobrar a toda hora; pero en cambio, las aludidas Casas, que tienen fijadas las horas de pago, de doce a dos, no se puede cobrar de ellas ni antes ni después de las horas marcadas.

En vista de esto, el vocal de la Cámara de Comercio y distinguido diputado provincial de Madrid D. Bernardo Martín, ha presentado a dicha Cámara una razonada proposición pidiendo se solicite de quien corresponda no se toleren categorías entre los pagadores, toda vez que la ley no las establece, y que se fijen horas de pagos y cobros que sean respetadas por igual, tanto por los Bancos como por los comerciantes, industriales y particulares.

La oportuna proposición del Sr. Martín será objeto de amplio debate en la Cámara de Comercio, por tener verdadera importancia.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

DE LA GUARDIA CIVIL

El inspector de Seguridad de Barcelona

Leo estos días en algunos periódicos que con motivo de haber sido ascendido a general de la Guardia Civil el coronel D. Alfonso García Vivar, actual jefe superior de la Policía de Barcelona, cesará en el desempeño de este cargo, y que para sustituirlo será nombrado quien ocupa un alto puesto judicial en esta corte.

El hecho, es decir, el motivo de que por ascender a general tenga que dejar de ser jefe de la Policía de Barcelona, es completamente incierto. Ese caso ya está así previsto; puede tanto en Madrid como en Barcelona ser desempeñado por un coronel ó general de ejército, mucho más si es de la Guardia Civil.

Yo no niego, porque de ello hace bastante tiempo está falta Barcelona, que sea probable una combinación y traslados de personas que ocupan lugares relativamente preeminentes en la Policía de la Ciudad Condal. Pero insidiosamente, sin base ninguna, sólo para hacer atmósfera, estar un día y otro día leyéndose patrañas, tendenciosas todas, al cese del hoy general Vivar, revela harto claramente que este dignísimo jefe, honra de la Guardia Civil, estorba a alguno ó algunos de los que en otros tiempos han sido amos y señores de la inmoralidad de Barcelona, y se ven, desde que el general Vivar se posesionó de la Jefatura, harto contrariados en la marcha de sus lucrativos, aunque indignos negocios.

Cuando fué nombrado jefe de la Policía de Barcelona el Sr. García Vivar ya hice público quién era, como protesta a la intensa campaña que, primero sordamente y luego hasta en determinados periódicos, se hizo. Estos fueron los primeros en rectificar cuando de la verdad se enteraron. Sorprendieron la buena fe de los compañeros de Barcelona... Había que hacer lo posible para que allí no fuera jefe tan prestigioso y tan reputado de energía con los malos y condescendiente y paternal con los buenos...

Y fué el coronel Vivar y reformó en sentido de dignificar a la desacreditada Policía de Barcelona, y hubo traslado de chicos y grandes, y se identificó con el gobernador, y luchó por que no se jugase y por otras muchas cosas, y así sigue, y así seguirá Dios mediante, dispuesto, con su conciencia tranquila y su honor inmaculado, a no prestarse a ser juguete de nadie.

El actual jefe de Policía de Barcelona no creará jamás un conflicto por cosa ilegal. Prejuzgo que no fracasará, y no fracasará. Dejará el cargo cuando a él le plazca, pues no es de los que dimiten por chinitas que se le pongan en su camino. Y si por manejos de Fulanos ó Zutanos se encuentra destituido, es muy fácil que se acuerde de donde procede, someta su conducta a los compañeros de la Benemérita, y otorgada la patente de limpio, de caballero, de hombre de honor que no se presta a inmoralidades ni chanchullos, entonces, él, que arrestos no le faltan, y sus amigos, que los cuenta a centenares en todas las clases sociales, haríamos públicas las causas y concausas habidas y que imposibilitaron que Barcelona dejase de ser el centro de vicio é inmoralidad, por el hampa que alberga desde tantísimos años ha.

LADERA

TODO SIGUE LO MISMO

Los submarinos y los espías en nuestras costas

En Ondárroa.

El director de «El Sol», nuestro querido amigo y antiguo compañero Félix Lorenzo, veránea en Ondárroa. Ha enviado a su periódico un artículo. De él copiamos los párrafos que siguen:

«Nunca falta tema para augurios dolorosos. Un día se habla de cierto mástil clavado hace tres años por unos alemanes de la colonia veraniega en el pico de un penasco visible desde la mar a larga distancia. Antes ondeaba en el mástil una bandera española que, al fin, no sé qué manos plegaron y escondieron. Otras veces, alguien que ha pasado unas horas en el morro queriendo escudriñar en la noche oscura las lejanías invisibles, cuenta que logró adivinar, más que ver, juegos de luces misteriosas en la mar, y quizá en los montes, y súbitas apariciones y desapariciones de raudas naves plomizas é iluminadas por resplandores intermitentes.»

No hay que fiar demasiado en los ojos de tierra adentro, porque la mar, de noche, excita la fantasía y turba la mirada de los que no están hechos a sus tinieblas; pero a lo mejor viene a desconcertar a los escépticos, un testimonio más digno de consideración. Hace poco más de quince días un vigilante nocturno que no suelva ver visiones, observó que durante las horas centrales de la noche permanecía estacionada, a unas millas del puerto, cierta luz flotante, diferente de todas las luces que usan las embarcaciones de paz y de guerra. Sería casualidad; pero a las veinticuatro horas el pueblo de Ondárroa oía los cañonazos con que, casi a su altura, era echado a pique el buque francés «L'Indiane».

Pues este mismo vigilante vió la misma luz en el mismo sitio hace cuatro noches. Desde entonces nos sobresalta un mal presagio, y tácitamente se ha establecido entre los habitantes fijos, los accidentales del pueblo un servicio de vigilancia. Hay que ver algo, aunque sólo sea para poderlo contar en las horas de aburrimiento.

Hasta ayer, muchos creíamos en «los amigos del submarino»; pero en el submarino creemos casi todos, y en sus amigos, todos absolutamente.

Serían las ocho de la noche, pleno día a la hora oficial, cuando se diviso una turba de mozos que paseaba por las carreteras que dan a la mar. Algunos veraneantes que se hallaban cerca comprobaron la interesante aparición. El submarino navegaba velozmente con la torre emergida, como con rumbo a San Sebastián. ¿A qué distancia de tierra? ¿Quién calcula distancias en la mar! Pero se le distinguió no menos claramente que a los grandes buques que suelen pasar dentro de las aguas jurisdiccionales. Minutos después, y como si bajase a saludarle, cayó lentamente de la altura sobre las olas una vivísima luz verde. Sin duda un cohete disparado desde las montañas, como cosa de juego. Ya he hablado del «juego» de luces...

Aquí no se culpa a nadie. Ni siquiera despiertan recelo los alemanes que veranean en Ondárroa, algunos de continente militar, y todos alojados, como es natural, en lugares de amplia perspectiva marítima. No se culpa a nadie. Pero ahora nos explicamos por qué los buques de los convoyes, además de un cañón a popa, llevan un vigía en la punta del palo mayor, a pesar de que los amparan nuestras aguas jurisdiccionales. El Sr. Dato debería convencerse de que no hay cuidado, y de que los submarinos, salvo casos como el de «L'Indiane», se acercan sólo a embullar con la paz de estos paisajes la mirada alta de visiones trágicas.»

En Torreveija.

Nuestro colega «El Diario de Alicante» publica lo que sigue:

«El vapor brasileño «Alicia» se hallaba en Torreveija cargando sal. Ayer quedó listo ya para hacerse a la mar.»

El capitán ofreció una fiesta a la colonia veraniega de aquella villa, fiesta que se vió concurridísima.

Poco después iban a ser levadas las anclas cuando se vió que los cables de la radiotelegrafía habían sido rotos de manera sospechosa, inutilizándose el aparato.

El capitán saltó a tierra, comunicando al consúl inglés lo ocurrido.

No lo hizo al consúl del Brasil, sin embargo...

El consúl del Brasil lo es también de Austria.

El buque suspendió la salida por temor a ser torpedeado.

Ese temor estaba justificado.

Unos pescadores vieron fundear en las cercanías de la isla Grosa, a una milla del «Alicia», un submarino alemán.

El sumergible tuvo que pasar entre las barcas pesqueras que trabajaban entre Cabo Pafos y Torreveija. Nada preguntaron ni pidieron a los pescadores.

Anteañoche llegó a la riente villa de la sal un extranjero desconocido que desde ayer ha desaparecido, sin saberse qué rumbo tomó...

Y así todos los días. La organización formidable a que nos referimos en un artículo publicado en otro lugar de este número continúa funcionando. Y nuestro Gobierno...

MANTEQUILLA ESTILO DANES

«LOS PIRINEOS»

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

LAS HUELGAS ACTUALES

Conflictos por la carestía de las subsistencias

EN PALENCIA

Mala cosecha.—La situación de los trabajadores.

Palencia, 16.—Según los datos estadísticos facilitados hoy, la cosecha de cereales del año actual en esta provincia es inferior en más del 55 por 100 á la del pasado año.

La situación de los labradores es angustiosa, y piden por conducto de la Prensa al Gobierno auxilios que mejoren esta situación.

La huelga en las fábricas de mantas.

Palencia, 16.—Continúa en igual estado la huelga de obreros de las fábricas de mantas.

Los patronos han contestado á los huelguistas con otra hoja impresa y publicada ayer.

Amenaza de huelga general.

La opinión reclama la pronta resolución del conflicto, sobre todo cuando los Centros obreros amenazan con la declaración de la huelga general para el 31 del corriente.

EN MURCIA

Regreso de una Comisión.—Cinco millones de pesetas de trigo argentino.

Murcia, 16.—Ha regresado de Madrid la Comisión que fué á gestionar una solución satisfactoria al problema de las subsistencias. Con la Comisión llegó el director general de Obras públicas, que está interesadísimo en las peticiones de ésta. Los comisionados regresan satisfechos de la abogada que les han dispensado los Sres. Maura y Ventosa.

El alcalde interino, Sr. Pérez Mateo, ha dado detalles de sus gestiones en Madrid, diciendo que los Sres. Maura y Ventosa demostraron gran interés por la solución del problema de las subsistencias en Murcia, prometiendo formalmente el segundo el abastecimiento de esta capital de trigo argentino.

Se constituirá un Sindicato de fabricantes de harinas, y se hará en tal forma la petición de trigo, que se facilitará escalonadamente trigo por valor de cinco millones de pesetas, pagaderos al contado. El trigo costará al precio de la tasa en el puerto de Cartagena.

EN BARCELONA

Los conflictos obreros.

Barcelona, 16.—Los obreros constructores de lámparas eléctricas se han reunido, dando cuenta de haber terminado la huelga en las fábricas de aquel artículo, acordando reanudar el trabajo en todas ellas.

Se dió cuenta de que á consecuencia de la huelga habían quedado sin trabajo cuatro compañeros, acordando nombrar una Comisión para que gestione el reintegro de los mismos en los talleres donde trabajaban, y de no conseguirlo, adoptar las medidas energéticas que se crea oportuno.

De Tarrasa comunican que ha quedado solucionada la huelga de metalúrgicos ofreciéndoles la jornada de nueve horas.

Dicen de Manresa que se han declarado en huelga los metalúrgicos, y que los obreros cerrajeros han pedido á los patronos aumento de tres reales diarios en el jornal.

Los camareros han concedido un plazo de tres días á los patronos para que resuelvan sobre la reclamación de honorarios que tienen presentada.

Comunican de Figols que sigue igual la huelga. La Compañía se niega á conceder el jornal mínimo que piden los obreros, fundándose en que todos ellos trabajan á destajo.

EN ALMERIA

La huelga de panaderos.

Almería, 16.—En el Gobierno se ha celebrado una reunión de patronos y obreros panaderos, convocada por el alcalde, para buscar una fórmula de arreglo y ver el modo de que no se llegue á la huelga, que estaba anunciada para esta noche á las doce.

Los obreros manifestaron que desistieran de la huelga si el gobernador les prometía que en un plazo breve serían aumentados sus jornales.

El gobernador, de acuerdo con los patronos, prometió que dicho aumento comenzará á regir el día en que dé principio la fabricación del pan único, que se supone será el 20 del actual.

Los panaderos.

Almería, 16.—A pesar de la propuesta de arreglo del Gobierno, los panaderos no aceptaron la fórmula por respetar la fabricación del pan único.

Los obreros abandonaron el trabajo en las primeras horas de la tarde en actitud pacífica. Insisten en el aumento del 25 por 100 de los jornales.

A las seis de la tarde se han reunido los fabricantes de harinas con las autoridades para tratar de solucionar el conflicto.

Los panaderos.

Almería, 16.—Sigue igual la huelga de panaderos. Sólo trabajan en algunas tahonas, y en otras trabajan los dueños.

Se espera una pronta solución del conflicto.

EN ZARAGOZA

La sequía.

Zaragoza, 16.—Continúa la pertinaz sequía, sin que se tengan esperanzas de lluvia, lo cual constituye un problema importante para Aragón, pues la mayor parte de las cosechas corren riesgo de perderse.

El cauce del Ebro está casi seco. El Canal Imperial, que debe tomar del Ebro 25 metros cúbicos para cubrir sus necesidades, sólo puede tomar ahora ocho, agotando el río. Muchos pueblos carecen de agua para beber.

Una Comisión.

Una Comisión ha visitado al gobernador para exponerle los daños que causa la sequía y la necesidad de realizar urgentemente el proyecto del pantano de Reinos.

Otra huelga.

Se han declarado en huelga los cortadores zapateros, por no concederles los patronos la jornada de nueve horas.

Huelgan también las guarnecedoras.

Las demás huelgas.

Sigue en el mismo estado la huelga de impresores.

También continúan estacionarias las huelgas de panaderos, plateros, marmolistas, cocheros y cesteros.

Huelga parcial.

Se han declarado en huelga parcial los albañiles de los contratistas de las obras de Torrente, por creer los obreros injuriosas ciertas palabras pronunciadas por los patronos.

Contra un patrono.

Los huelguistas panaderos trataron de agredir al patrono Angel Jordán disparándole dos tiros, que no hicieron blanco.

Alboroto en una reunión.

En una reunión que celebraban los obreros albañiles originóse un gran tumulto al discutir la oportunidad de la huelga pendiente.

Un grupo de obreros agredió al compañero Tomás Ginés, al que culpan de la duración de la huelga de mozaístas.

EN HUESCA

Depósitos de trigo.

Huesca, 16.—Parece que van por buen camino las gestiones para recaudar el capital de millón y medio de pesetas para establecer depósitos de trigo para abastecer á la capital durante el año agrícola próximo.

EN GRANADA

En Alquífe.

Granada, 16.—Hoy era el día señalado para que las Compañías mineras dieran contestación á los huelguistas de Alquífe.

Estos han escrito á la Unión general de Trabajadores para que intervengan en el asunto.

La Compañía ha aceptado el arbitraje en el aumento de 30 céntimos en los jornales.

EN VALENCIA

La patata.

Valencia, 16.—Una numerosa Comisión de cosecheros y comerciantes de patatas ha expuesto al gobernador que, prohibida la exportación de patatas, queda el sobrante necesario en Madrid y otras poblaciones, y dicen que el precio en Valencia no se ha elevado ni se elevará.

También han pedido autorización para enviar los pedidos que tenían hechos.

El pan único.

El gobernador ha afirmado que el próximo martes se implantará el pan único en toda la provincia.

EN SEVILLA

El Sindicato minero.

Sevilla, 16.—En el Gobierno civil se reunieron los representantes del Sindicato minero para elegir el Comité.

EN LINARES

Dimisión del alcalde.

Linares, 16.—El alcalde, D. Eliseo Ruiz Romero, ante las dificultades surgidas para el abastecimiento, ha dimitido.

Ha sido elegido alcalde D. Enrique Bautista Arista, liberal democrata, que cuenta aquí con generales simpatías.

EN JEREZ

Tranquilidad.—Permiso denegado.—Los obreros insisten en la huelga.

Jerez, 16.—Persiste la tranquilidad. Se asegura que hoy abrirán sus puertas todos los establecimientos.

El gobernador militar ha llamado á los presidentes de las Sociedades obreras que habían solicitado permiso de dicha autoridad para celebrar un mitin.

Les fué negado. Los obreros insisten en mantener la huelga; pero, á pesar de esto, se cree que terminará en esta misma semana.

Tranquilidad.

Jerez, 16.—Han abierto hoy todos los establecimientos y reanudado el trabajo en muchas bodegas y talleres.

Mañana lo reanudarán los toneleros. Los trabajadores reconocen el fracaso de la huelga.

Ha sido detenida una de las mujeres que más se distinguieron alborotando. Hoy no se han registrado coacciones.

EN VALLADOLID

Los harineros.

Valladolid, 16.—Se ha celebrado una reunión de harineros, á la que asistieron unos cincuenta, para discutir la reciente disposición del Sr. Ventosa, que señala un nuevo régimen á los trigueros.

Los harineros, con diversidad de criterios, votaron una candidatura que será propuesta al gobernador para la constitución del Sindicato encargado de la distribución del trigo y harina en la provincia.

Los labradores, por su parte, protestan del monopólio concedido al Sindicato de harineros para compra de trigo, precisamente ahora cuando venden los labradores pobres, que se verán entregados á las exigencias de aquellos.

EN SALAMANCA

Los trigueros.

Salamanca, 16.—Una Comisión de trigueros ha visitado al gobernador, lamentándose de las recientes disposiciones que les causan grandes perjuicios.

Pidieron un plazo de quince días para poder cumplimentar los compromisos que tenían adquiridos.

Los ferroviarios.

La Compañía de Salamanca á frontera por-

tuguesa ha contestado hoy á la petición que le hicieron los obreros sobre el aumento de sueldos.

Les concede un 15 por 100, en vez del 50 que tenían solicitado, y los obreros lo han aceptado, á condición de que sea el 20 por 100 el aumento en los sueldos inferiores á 1.400 pesetas.

EN CIUDAD REAL

Reunión de harineros.

Ciudad Real, 16.—El gobernador interino ha manifestado que mañana se verificará una reunión de harineros de toda la provincia para la formación del Sindicato, á tenor de la real orden última.

Los mineros de Puertollano.

También se verificará una reunión con representantes de las Empresas mineras de Puertollano y presidentes de las Sociedades obreras, para llegar á una avenencia antes de que estalle la huelga general.

EN CARTAGENA

Sigue igual el conflicto.

Cartagena, 16.—El Sindicato Minero celebró la reunión, que duró cinco horas.

El gobernador les propuso numerosas fórmulas, que no fueron aceptadas.

Finalmente, les rogó que volvieran al trabajo y que el gestoraría cerca del Gobierno beneficiosa para la industria minera y entonces será el momento de hacer peticiones.

No hubo acuerdo. El mitin se celebró en el Circo. Habló Rives de la Casa del Pueblo, de Madrid, recomendando insistir en la huelga y censurando á los patronos.

TELEGRAMAS OFICIALES

Zaragoza.—Se han declarado en huelga los zapateros.

Sevilla.—En la Fábrica de Tabacos hubo un conato de plante de las operarias, á causa del nombramiento de unas maestras.

En Lebrija, cumpliendo los acuerdos de un mitin, dejaron de trabajar los obreros del campo.

Tarragona.—En Tibisa ha quedado restablecida la tranquilidad.

NOTICIAS GENERALES

El Porvenir, de Reinos, llegado ayer á Madrid, da cuenta de la conmovedora manifestación de duelo que constituyó la conducción del cadáver de D. Alfredo Ceniceros y R. de Celis al cementerio de aquella villa, verificada en la mañana del día 13 del actual.

En el cortejo fúnebre figuraban representaciones de la numerosa colonia veraniega y de todas las clases sociales reinosanas, que demostraron con su presencia en el triste acto, además de la alta consideración que en aquella comarca goza la familia del finado, las simpatías que éste habíase conquistado con sus admirables cualidades personales.

Renovamos á la atribulada familia la expresión del profundo pesar que nos ha causado esta gran desventura que sufre.

Después le pensó enfermedad ha fallecido en Madrid el inteligente operario tipógrafo de nuestros talleres D. Angel Roperio.

Llevaba el finado más de treinta años de servicios en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Su muerte ha sido muy sentida en esta Casa.

Enviamos á su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

En la capilla de Nuestra Señora de la Misericordia de la iglesia de San Sebastián se ha celebrado la boda de la Srta. Pura Menéndez con D. Fernando Cuadro.

Fueron padrinos el hermano del novio, don José Cuadro, y la madre política de la novia, doña Concepción Pérez de Vargas de Menéndez.

Los recién casados, á quienes deseamos toda suerte de felicidades en su nuevo estado, salieron para Córdoba, en donde residirán.

En las oposiciones últimamente celebradas para proveer varias plazas vacantes en la Banda Municipal, ha obtenido una de clarinete el acogido del Hospicio provincial de Madrid Francisco Villarejo.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositada una portezuela metálica del alumbrado hallada en la vía pública, que se entregará á quien justifique ser su dueño.

FRONTON MADRID

Aurora y Ana (rojas), Matilde y Ascension (azules), jugaron el especial en la calle de Cedaceros.

Salvo la preciosidad de juego que desarrollaron las primeras, el partido pasó sin pena ni gloria. Eso sí; Ana y Aurora, que sin duda salieron á ganar, se portaron como buenas y, marchando siempre delante, ganaron con facilidad.

En El Paraíso, por la noche, Satur y Joaquina (rojas) lucharon con Pili y María Consuelo (azules).

Estas apretaron de verdad, pero no pudieron con la extraordinaria vasca.

Joaquina y Satur comenzaron adelantándose y llegaron al final, cuando á sus contrarias les faltaban todavía nueve tantos.

REBOTE

LOS ALUMNOS DE DERECHO

Los EXAMENES DE SEPTIEMBRE

Nos ha visitado una numerosa Comisión de alumnos de la Facultad de Derecho, á quienes afecta la última disposición del señor Alba sobre exámenes de alumnos libres en septiembre, para pedirnos que elevemos al ministro de Instrucción pública su respetuoso ruego de que dicte una real orden concediendo ampliación de la matrícula oficial á los alumnos que la soliciten.

Grandes carreras de caballos en SAN SEBASTIAN

del 28 de julio al 17 de octubre, con

un millón de francos en premios.

Importantísimas tiradas de pichón en

SANTANDER

del 2 al 30 de septiembre, con

100.000 pesetas de premios.

Regatas, concurso de lawn-tennis, torneo de esgrima, campos de polo, golf; Grandes Casino y otras atracciones.

Toros y toreros

La seriedad de la plaza de Madrid.

Tantas ridiculeces y tanta tontería habíamos oído respecto á la concesión de las dos orejas y el rabo en la plaza de Madrid, que ayer creímos encontrarla medio derribada. Pero no ha sido así; y en la corrida siguiente á la en que Valencia obtuvo tal concesión, ó sea en la de los toros de Contreras, la hemos encontrado tal y conforme estaba.

La plaza de la villa y corte seguía siendo la más importante, aunque se concedan todos los apéndices auriculares, rabos, pezuñas y se haga pedazos el toro, para que se los entreguen como trofeos de victoria al torero que se lo merezca.

La cosa no deja de tener cierta gracia. Tomar en serio, y casi como ofensa personal, el dar estos premios, es gracioso, por no decir ridículo y grotesco, ya que es en un local—por muy plaza de Madrid que sea—donde la seriedad se ha perdido. Allí donde se llama burro á un presidente por el hecho de cumplir un reglamento—el caso de anteaer—; allí donde Charlot's y Llapisera se hartan de hacer payasadas, con gran contentamiento del público; donde los matadores de corridas formales pierden muchas veces el respeto al mismo, dando infames bajonazos; donde muchos ganaderos envían becerros en vez de toros; en una plaza donde se le tiró almohadillas á Bombita, que marchaba herido á la enfermería; donde los espontáneos surgen á racimos, y en tropel se lanza la gente al ruedo, no puede concederse un premio al que cumple su obligación, aun á costa de su vida. Y esto lo dicen y lo propalan cincuenta ciudadanos, que á lo mejor no van á su oficina, y mientras ellos debían estar cumpliendo sus deberes, ponen cátedra en el café—cátedra barata, de café—, regateando un premio al que se lo mereció.

Pero la plaza sigue igual, aunque todos esos señores graves opinen otra cosa, y crean que en la fiesta de toros no debe tocar la música en banderillas.

En la corrida más importante, en la de la Cruz Roja, que S. M. la Reina patrocina y preside, cuando algún matador coge los rehiletes, alguna de las bandas que concurren alegría la plaza con un paso doble. Y si esto ocurre en una función de tal lujo con matadores de gran cartel y elementos de primer orden, ¿por qué no hemos de estar entretenidos en aquellas otras que los diestros de segunda fila nos aburren con su anodino trabajo?

Yo casi admiro á esos señores que toman en serio la fiesta de los toros, que no se debe tomar más que como un pasatiempo y una diversión. Procuremos, pues, divertirnos lo más posible, y no revistamos el festejo, que según el antiquado dicho es todo «luz y alegría», con esa seriedad tan á propósito para los duelos.

Este festejo es, como se dice en el argot taurino, «Juan y Manuela». Concédanse, pues, aunque con justicia, orejas y rabos á granel, que la plaza madrileña seguirá siendo la primera de España.

Polka, Pérez, polka!

Chatillo de Baracaldo.

Jerónimo Arana, que se ha despojado de lo de Chatillo y lo de Baracaldo, ha firmado las novilladas siguientes: día 17, Brihuega; 25, Tarazona de la Mancha; 7 de septiembre, Sotillo de la Adrada; 9, Navaluenga, y además, una corrida en Barcelona durante este mes.

P. ALVAREZ

En El Escorial.

El domingo 18 se celebrará en El Escorial una corrida de novillos-toros, los que matará el diestro madrileño Antonio Márquez, con su correspondiente cuadrilla. La corrida empezará á las cinco y media.

En Fernán Núñez

Córdoba, 16.—Dicen del pueblo de Fernán Núñez que se ha celebrado la segunda novillada de feria con ganado de González Trasero, bravo.

Almonte, bien, y García Bejarano, superior.

En Almendralejo

Almendralejo, 16.—Se celebró la corrida de toros de feria con un lleno completo. Los toros de la señora viuda de Jiménez cupieron.

Angelito entusiasmó á sus paisanos toreando por verónicas y gaoneras, y con la muleta hizo faenas superiores.

Tocó la música en su honor, y matando colocó tres grandes estocadas.

Cortó tres orejas y fué sacado en hombros de sus paisanos.

En Ocaña

Ocaña, 16.—Se han lidiado toros de Letona, que fueron regulares. Ginesillo fué cogido, resultando con magu-

llamientos. Mató bien su primer toro. Carlos Gómez mató tres toros superiormente.

En Burgo de Osma

Burgo de Osma, 16.—Se ha celebrado la primera novillada de feria. Lagartijo é Infante estuvieron superiores.

El colchón del trapero

Un sobrino aprovechado.

Baltasar Avello Pérez, de cincuenta años, es un trapero que habita en una misera casa de la carretera de Hortaleza, con la única compañía de su sobrino Alfonso Agudo Avello, de diez y nueve años, que le ayudaba en sus tareas de recogida y clasificación de basuras.

El trapero guardaba entre la lana de un colchón el producto de sus ahorros, que ascendía á unas 5.000 pesetas, en un taleguito y en monedas de á peseta, de á duro y billetes.

Indudablemente no cambió nunca la plata por billetes mayores de 50 pesetas, para no despertar codicias.

Todas las noches, al acostarse, el trapero sacaba el talego del escondite y hasta algunas veces se entretenía en contar su contenido.

El sobrino debió, á hurtadillas, presenciar la escena alguna vez y se enteró en dónde guardaba el capitalito. Anoche, antes de que llegara su tío, se apoderó del talego, y para sacarlo sin ser visto lo escondió entre un enorme montón de basuras que había en el patio de la casa, para hacer hoy su clasificación.

Pensó el muchacho que cuando el tío se fuese á Madrid él saldría con su talego, y dejaría al traperero sin los ahorros y con un palmo de narices.

Pero no contó con que el tío al acostarse se ocupaba primeramente de ver si estaba el dinero en su sitio.

Así, ocurrió que enterado de que le habían robado, Baltasar pensó que no podía ser otro que su sobrino, el ladrón.

Se encerró con él en un cuartito y allí obtuvo una confesión plena.

El inconveniente que surgió luego es curioso. Había el chico escondido tanto el taleguito, que aunque removieron tío y sobrino el enorme montón de basuras por todas partes, no pudieron dar con él.

Era ya muy de noche y no tenían otra luz que un candil.

El sobrino juraba que allí lo había ocultado, y el tío, por si no es verdad esto, dió parte á la Dirección general de Seguridad.

Un guardia se ha pasado la noche vigilando el basurero.

Ya de día, lo removerán nuevamente, y si aparecen las 5.000 pesetas las llevará el traperero á sitio más seguro.

MUNDO ECLESIASTICO

En honor de la beata Juana de Arco, y con asistencia de la colonia española, se han celebrado en la catedral de París solemnes fiestas religiosas.

Presidió dicho acto, invitado por la mencionada colonia, el capellán de honor de Su Majestad el Rey de España, D. Gabriel Palmer, que pronunció elocuente alocución.

—Ha salido para Cirera el reverendo padre Quintín Castañar, tan querido por el elemento obrero católico de Madrid.

—Asciende á la cantidad de 440.000 pesetas las joyas y el dinero donados para la corona de la Virgen de Covadonga.

Las coronas de la Virgen y del Niño serán de brillantes y perlas.

El día 8 del mes próximo se celebrará la ceremonia, y predicarán en el triduo los obispos de Orense, Plasencia y León, el obispo auxiliar de Santiago y el cardenal primado.

—En Valkenburg (Holanda) ha fallecido el sabio jesuita reverendo padre Dressel, cofundador del Observatorio del Ebro.

Ha muerto á la edad de setenta y ocho años de edad.

—Ha sido concedida la cruz de Beneficencia á la hermana de la Caridad sor Victoria, superiora del Hospicio provincial de Salamanca, que celebró hace dos años sus bodas de oro.

—Al padre Manjón, fundador de las Escuelas del Ave María, le ha sido dedicada por sus paisanos en Sargentos de Lora (Burgos) una lápida de mármol.

—El reverendo padre Tomás de Echevarría, del Inmaculado Corazón de María, ha obtenido un señalado triunfo en el gran certamen regionalista celebrado en Santiago.

El sabio religioso desarrolló en su trabajo el siguiente tema: «Estudio sobre los Estados compuestos. Ventajas é inconvenientes de esta clase de Estados. Su comparación con su forma regionalista.»

El eminente reverendo padre Echevar

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Residencia.—Autorizóse para fijar su residencia en esta corte a los generales D. Severo Gómez Núñez, D. Juan Navarro, don Francisco García, D. José Iglesias, D. Bernardino Aguado, D. Carlos Contreras, don Rafael Cosgayón y el intendente de división D. Hipólito Muñoz.

Idem en Córdoba al general D. Francisco Chinchilla; en Málaga, a D. Antonio Latorre; en Sevilla, a D. Felipe de Acuña; en Valencia, a D. Antonio Tudela y D. Emilio Molero; en Barcelona, a D. Mariano Domínguez y D. José Hermida, y en Mataró, a don Manuel Villacampa.

Reserva.—Pasaron a situación de reserva, con el empleo inmediato, los tenientes coroneles de Caballería D. Jerónimo Toledano y D. Eduardo Montero.

Idem el de Intendencia D. Manuel Donde.

Matrimonios.—Se concedieron reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Ingenieros D. Ildefonso Luelmo, y al oficial segundo de oficinas militares D. Matías Gil Casas.

Ayudante.—Cesó en el cargo de ayudante del general Serrano el comandante de Caballería D. Felipe Gómez Acevedo.

Destinos.—Hoy 17 se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales de Intendencia y Veterinaria militar.

Vuelta a activo.—Concedióse la vuelta al servicio activo al escribiente de Oficinas militares D. Santiago García Fortuny.

Gratificaciones.—Se concedió la de 1.500 pesetas anuales al teniente coronel de Estado Mayor D. Emilio Urquidía Aguirre.

Profesorado.—Destinóronse a la Academia de Ingenieros, como profesores, a los capitanes D. Manuel Rodríguez y D. Arturo Posar.

Concurso.—Anuncióse un concurso para proveer una plaza de teniente profesor en el Colegio de Guardias Jóvenes (sección del duque de Ahumada).

Concurso hipico.—Autorizóse a los jefes y oficiales que lo deseen para asistir al concurso hipico que se celebrará en Sanlúcar de Barrameda.

Oposiciones.—Nombróse el Tribunal para las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Veterinaria militar.

Asuntos de Marina.—Se concedió el pase a situación de retirado, con el empleo de teniente coronel, a los comandantes D. Cardenio Romero Obenza, D. Antonio Rodríguez Aguilar y D. José Boiset.

Nombróse ayudante personal del general de la brigada al comandante D. Eleuterio Guadiaz.

Aprobóse una relación de cambios de destinos de varios oficiales de Infantería de Marina.

Se concedieron dos meses de licencia al capitán D. Manuel Muñoz López.

Ascendieron a suboficiales 45 brigadas, a las que se les confiere destino.

Cuerpo Administrativo.—Autorizóse al comisario D. Vicente Gallana de las Armas para que pueda usar sobre el uniforme la medalla de oro de la Cruz Roja Española, que le fué concedida por la primera Asamblea Suprema de la referida institución.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, pasaje de los Pontones, núm. 2.

CAMARA DE INDUSTRIA

Reunido ayer el pleno de esta Cámara, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo, se dió cuenta de la comunicación del gobernador civil, para que, en cumplimiento de la orden de la Comisaría general de Abastecimientos, publicada en la Gaceta del día 7 del corriente, fuesen nombrados los dos industriales que han de formar parte como vocales del Comité de centralización y abastecimiento de carbones de la provincia de Madrid.

Por unanimidad, fueron designados los señores D. Juan Manuel García Miranda y don Faustino Nicolí.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto nombrando, con el carácter de delegado regio, representante del Estado en el funcionamiento del Patronato del Centro de enseñanza técnica denominado Escuela Industrial de Barcelona, a D. José Caralt y Sala, conde de Caralt, ex ministro de la Corona, ingeniero industrial y fabricante.

Real orden disponiendo se dé cumplimiento a la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo en el pleito incoado por D. José Rodríguez Pareño contra la real orden de este ministerio fecha 21 de febrero de 1916, que lo declaró jubilado por conveniencia del servicio.

Otra resolviendo instancia del alcalde de Girona, en nombre de aquella Corporación municipal, en la que pide se le releve del cumplimiento de la orden de la Dirección general de Primera enseñanza de 23 de abril último, en la que se disponía la realización de varias obras en los locales que con carácter de interinos tiene dedicados dicho Ayuntamiento para alojamiento de las Escuelas Normales.

Otra disponiendo sea cumplida en sus propios términos la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo en el recurso interpuesto por doña Carmen Batllé y Suñer contra la real

orden de este ministerio de 25 de abril de 1917.

—Otra disponiendo que hasta el 15 de septiembre próximo todo profesor numerario ó especial nombrado con destino a los servicios de las Escuelas Normales puedan posesionarse de sus destinos en la Normal que tengan por conveniente, sin necesidad para esto de petición especial ni de nueva autorización.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia del Consejo de Ministros.—Comisaría general de Abastecimientos.—Consumo máximo de sustitutivo A. N. C. núm. 2 que autoriza esta Comisaría para el mes corriente con destino a las preferencias determinadas en los apartados A y B del art. 2.º del real decreto de 24 de noviembre de 1917.

Gracia y justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la Secretaría judicial del Juzgado de primera instancia de Ateca.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Conservación y reparación.—Adjudicando a la Sociedad anónima La Maquinista Terrestre y Marítima, de Barcelona, el suministro de cinco cilindros de vapor con destino a la consolidación del firme de las carreteras del Estado en las Jefaturas de Obras públicas de Burgos, Cáceres, Ciudad Real, Girona y Segovia.

Caminos vecinales.—Aprobando los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales que se mencionan.

Ferrocarriles.—Anulando la providencia del gobernador civil de Málaga de 27 de junio del año actual, por la que se absuelve a la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces de la multa de 250 pesetas propuesta por la cuarta División de Ferrocarriles, por el choque ocurrido en la estación de La Rocha entre el tren 401 y el 231 el 20 de septiembre de 1917.

Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Anunciando concurso para proveer plazas de oficial de segunda clase, ingeniero de Minas, afectos al servicio de Inspección de impuestos mineros del ministerio de Hacienda.

SUCESOS DEL DIA

Caída grave.—En su domicilio, Buenavista, 25, se cayó Casimira Roy Viala, causándose una herida en la cabeza y la fractura del cúbito y radio izquierdos.

Infraganti.—Adelaido Aparicio Montero, portero de la casa número 5 de la calle del Conde de Xiquena, mandó detener a Emilio García Morera, que acababa de sustraer ropas por valor de 500 pesetas, de un tendero de la citada casa.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste el buen tiempo en toda España, y la temperatura ha descendido sobre todo en el centro de España.

En las costas del Estrecho persiste el Levante y marejada.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: para toda España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 16, 707,4 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 34,4; ídem mínima, 19,1. Recorrido total del viento, 318 kilómetros; velocidad máxima, 15 kilómetros por hora; dirección dominante, Sudeste.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 16.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

París, 16. Comunicado de las once de la noche.

Durante la jornada, las tropas francesas, por una serie de ataques locales, han barrido a los alemanes, a pesar de su resistencia, en la región al Oeste de Royo. Al Norte del Avre y en combinación con los canadienses, los franceses han avanzado su línea hasta el frente Goyencourt, Saint-Mard-les-Triquet, Laurcourt.

Al Sur del Avre los franceses han penetrado profundamente en el bosque de Les Loges.

En el resto del frente no hay ningún acontecimiento de importancia que señalar. (Telegrafía sin hilos.)

INGLATERRA

Fuerte ataque rechazado con éxito. Londres, 16. Comunicado de la noche:

Anoche pronunció el enemigo un fuerte contraataque contra nuestras nuevas posiciones de Damery; sus tropas fueron rechazadas en todas partes con grandes fuerzas y dejaron en nuestro poder 250 prisioneros y cierto número de ametralladoras. Hoy, nuestras tropas avanzadas en esta localidad, han avanzado, en cooperación con los franceses, realizando importantes progresos en dirección de Fresnoy-le-Roye y Fransart, haciendo algunos prisioneros.

En el resto del frente no hay nada que señalar más que la actividad artillera, por ambas partes, en diferentes sectores.

Aviación.—Durante la jornada de ayer tuvo lugar una serie de combates, en que fueron destruidos cuatro aparatos enemigos por nuestros aviadadores, y dos globos alemanes de observación, incendiados; además fueron obligados a aterrizar sin gobierno cinco aparatos más; falta uno de los nuestros.

La aviación realizó numerosos reconocimientos y servicios de observación para el fuego de la artillería, durante la jornada.

El peso total de las bombas arrojadas por nosotros durante las veinticuatro horas ascendió a 22 toneladas.

Dos aeródromos alemanes fueron violentamente atacados, así como varios de los depósitos de municiones enemigos y empalmes ferroviarios.

Todos nuestros aparatos de bombardeo del servicio nocturno regresaron indemnes. (Telegrafía sin hilos.)

ALEMANIA

Fuertes ataques rechazados. Nauen, 16. Comunicado de la noche:

Ambos lados del Avre han fracasado, con graves pérdidas, fuertes ataques del enemigo. (T. S. H.)

AUSTRIA

Los italianos atacan. Viena, 16. Nuevos ataques italianos han fracasado ante la posición de Montezzo, distinguiéndose en la reacción el octavo regimiento de Tiradores. Por lo demás, la jornada transcurrió tranquila en el sector de Tonale, sin acciones importantes.

En el monte Cimone fueron rechazados los asaltos de las tropas enemigas.

En Albania no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

BALKANES

Ataques rechazados. París, 16. Parte oficial de Oriente.

En la región de Dobropelice desplegó la artillería gran actividad.

En Albania reanudó el enemigo, por tercera vez, sus ataques al Este de Porogani; pero nuestras tropas le rechazó brillantemente.

En la región de Gramsi, algunos reconocimientos infructuosos del enemigo le ocasionaron graves pérdidas.

A pesar del mal tiempo, los aviadores ingleses bombardearon organizaciones y agrupaciones enemigas en el valle del Struma.

El 15 de agosto los aviadadores franceses derribaron ó pusieron fuera de combate veintitrés aeroplanos enemigos, y en la noche siguiente efectuaron nuestros bombarderos numerosas expediciones en la zona de retaguardia de la batalla, arrojando más de 14 toneladas de proyectiles sobre las estaciones de Nesle y de San Quintín, y sobre los vivaguas de Champion y de Guiseard, en donde se observaron varios incendios.

Otras expediciones efectuadas sobre el valle del Aisne y sobre la región del Este, consiguieron excelentes resultados, pues arrojaron cuatro toneladas de explosivos sobre las estaciones de Thionville y en la región de Mezieres Charloville. En total se arrojaron 25 toneladas y media de proyectiles. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

El Emperador Carlos marcha al gran Cuartel general alemán.

Príncipe Federico Guillermo de Prusia, el Príncipe de Sajonia, el Príncipe de Wurtemberg, el Archiduque Carlos Esteban de Austria y el Príncipe Cirilo, hijo segundo de Fernando, Rey de Bulgaria. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Un avión incendiado. Marsella, 16. A consecuencia de una avería en el motor, un avión que entraba en la rada se vió obligado a descender, tropezando con el cable de un tranvía. Dos coches resultaron carbonizados por el incendio del avión. Hay que lamentar cuatro muertos y varios heridos entre los viajeros. El piloto y el viajero observador del avión se salvaron milagrosamente de la muerte saltando del aparato, que estaba envuelto en llamas. Resultaron fuertemente contusionados y con varias quemaduras, siendo transportados al hospital militar. (Agencia Radio.)

EXTRANJERO

Muerte de Luciano Bonheur. Nueva York, 16. A los cincuenta y cuatro años de edad ha fallecido Luciano Bonheur, fundador del Teatro francés de Nueva York, primer Presidente de la alianza francesa y hermano de Rosa Bonheur. (Agencia Radio.)

Estadística demográfica

Durante el mes de julio último han fallecido en Madrid 1.385 personas, ó sean cinco más que en igual mes del año anterior.

Respecto al promedio de dicho mes, en los cinco años anteriores la mortalidad ha descendido 35 unidades.

Clasificadas las 1.385 defunciones del mes por grandes grupos de edades, dan el siguiente resultado:

Menos de un año, 401; de uno a cuatro años, 109; de cinco a diez y nueve años, 97; de veinte a treinta y nueve años, 189; de cuarenta a cincuenta y nueve años, 231; y de sesenta años en adelante, 268.

Ultima hora

Un descarrilamiento. Pamplona, 16.—El tren de mercancías de Irati descarriló esta tarde en el puente de Villa Huarte.

Resultó muerto Ventura Insausti, guarda-freno, y herido Luis Lombardo.

Un incendio en Atarfe. Granada, 16.—En Atarfe se ha producido un incendio en la casa número 6 de la calle Real, donde había treinta y dos carros de paja, que se ha quemado, produciendo grandes daños en el edificio.

La Guardia Civil y el vecindario consiguieron extinguir el incendio.

No ha habido desgracias personales. Los tranviarios.

Los empleados de los tranvías han pedido aumento de jornal, porque con tres pesetas es imposible la vida al precio á que se venden las subsistencias.

También piden que se cumpla la promesa de reforma del reglamento.

Las próximas elecciones. Con motivo de las próximas elecciones municipales y provinciales, los círculos políticos se hallan muy animados.

Se elegirán nueve concejales y dos diputados provinciales.

Una asamblea. Huesca, 16.—El día 25 se celebrará una Asamblea para pedir la continuación de las obras de los altos riegos.

Se dice que se celebrará en Tardienta ó Lanaja.

Quizás asista Alvarado.

Tiempo huracanado. Valladolid, 16.—Al calor reinante de estos días ha sucedido un tiempo huracanado y tormentoso en toda la comarca.

Ayer el huracán derribó chimeneas y rompió cristales de muchos edificios.

El calor es sofocante, pues alcanza á 41 grados.

Las regatas. Alicante, 16.—Para las regatas del domingo han llegado las tripulaciones de las del Club de Mar, Club Marítimo de Barcelona, Club Náutico de Tarragona y Real Club de Cartagena.

El general de los dominicos. Avila, 16.—Ha llegado el padre general de los Dominicos.

En la estación le esperaban todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas. Trasiadados al convento, se cantó un Te-deum.

Partido de fútbol-ball. Ciudad Real, 16.—Se ha celebrado un partido de fútbol-ball entre el equipo Deportivo Manchego, del Provencio, y Sporting Club, de ésta.

Resultaron vencidos los primeros por dos tantos a uno.

El Congreso de Ciencias. Bilbao, 16.—El alcalde ha invitado al secretario del próximo Congreso de Ciencias, M. Mercet, para que asista á la reunión que se celebrará mañana para tratar de la organización del Congreso de Ciencias, que ha de celebrarse en septiembre en Bilbao.

Obreros arrollados. En el túnel de salida á la estación del ferrocarril de Bilbao á Santander, el tren ha arrollado á tres obreros, causándoles heridas graves, ingresando en el hospital.

EL VERANEO DE LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Corrida aplazada. San Sebastián, 16.—Por indisposición de Joselito, se aplazó la corrida hasta el viernes próximo.

La Compañía de Martínez Sierra. En el teatro Reina Victoria ha debutado la Compañía de Martínez Sierra con gran éxito.

Sesión accidentada. En la sesión del Ayuntamiento se trató del asunto del juego en el Gran Casino.

Después de violenta discusión sobre si podían votar los accionistas y obligacionistas del Casino, resolvióse afirmativamente.

Después de la sesión pública, se celebró sesión secreta, durante la cual, según se asegura, llegaron á acordarse dos concejales.

EN SANTANDER Los Reyes á San Sebastián. Santander, 16.—Los Reyes marcharán á San Sebastián el 28.

Tiro de pichón. A las siete de la tarde se verificó la prueba de tiro de pichón, jugándose la Copa del Rey.

Apuntáronse para tirar: S. M. el Rey y los Infantes Carlos y Raniero y numerosas personalidades.

Ganó la Copa del Rey el Infante D. Jenaro; segundo premio, 1.200 pesetas, la ganó D. José del Mérito.

En el tiro nacional ganó la Copa de la Junta Central, D. Jaime Gómez, representación de Oviedo.

EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Gran verbena en el Parque de Madrid).—10. Fuegos artificiales.—Regatas nocturnas.—Cuatro bandas de música.—Orquesta de guitarras y bandurrias.—Fiesta de la Jota.—Concurso de mentones de Manila con premios.—Iluminación de la zona, parque y estanque grande.—En el teatro, Alma de Dios y concierto por el orfeón obrero de San José.—Entrada, 2 pesetas.

EL PARAISO.—(Compañía de zarzuela de Fernando Vallejo).—10.30. grandioso festival, tomando parte multitud de artistas.—Véanse carteles.—Grandes partidos de pelota por señoras.—Esmerado servicio de restaurant.—Tziganos.—Diversos recreos.—Entrada, 65 céntimos.

CIRCO DE PARIS.—10.15. debut de Olympia D'Avigny.—Butaca, 0.55.—General, 0.35.

MAGIC-PARK.—10.30.—Gran programa de variedades.—Cuarenta artistas.—Sóper tango.—Restaurant.—Todos los días debut importantes.—Gran éxito de Conchita Ledesma.

CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteto ideal.—Temperatura ideal.—Tarde, á las 6, noche, á las 10.

PHOTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido á 35 tantos.—Aurora y Ana contra Madrid y Ascension.—A las 10.30 de la noche, en El Paraíso.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 50 tantos.—Satur y Joaquina contra Pill y Mario Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for D. Gabriel Pineda López, featuring a portrait and text about his death and funeral arrangements.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros doble envase.	280	310	390	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	185	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	46
Caja con 25 botellas.	>	>	60	50
Caja con 12 botellas.	>	>	30	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	38	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Ramblín de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda é hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Cornua.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10, fábrica de chocolates.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caba y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecaistaing y Príncipe, 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez y Barquillo, 3, ultramarinos.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—D. Enrique Bustos, Garibay, 4.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albarda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 70
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 35
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 42

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precitados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Elegir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate!
Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida

DR. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

Alumbrado de portales y fachadas

Los señores propietarios en general y MUY ESPECIALMENTE LOS DE FINCAS SITUADAS EN LAS CALLES QUE SEGUIENTEMENTE SE SEÑALAN, encontrarán el medio de CUMPLIMENTAR la nueva Ordenanza municipal CON MENORES GASTOS, ALUMBRADO ESPLÉNDOIDO Y ABSOLUTA SUPERIORIDAD DE MOLESTIAS dirigiéndose á la «Cooperativa de Alumbrado de la vía pública» (Industrias Electro-Mecánicas), Plaza de las Cortes, 8, de 10 á 12 y de 4 á 6. Nada de perder tiempo. Abonan la seriedad de esta Casa la casi totalidad de instalaciones de alumbrado público realizadas por la misma. Calles: carrera San Jerónimo, Carmen, Preciados, Echegaray, León, Huertas, plazas del Angel y Matute, San Sebastián, Espoz y Mina, Arenal, Abada, Mesonero Romanos y las que sucesivamente iremos señalando.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Para las estaciones férrreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para la estación férrrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNÉ

Nunca como ahora

EL TIEMPO ES ORO
Si usted es PROPIETARIO, debe apresurarse á instalar luces en los portales y fachadas de SUS FINCAS
como ha establecido la nueva ORDENANZA MUNICIPAL.
Y RETRASO
en el cumplimiento se traduciría en responsabilidad, que en fin de cuentas sería

PERDIDA DE DINERO
Nosotros podemos ayudar á usted. Tenemos TRINTA Y UN AÑOS DE PRÁCTICA y sabemos hacer instalaciones por el minimum de precio compatible con la buena calidad de los materiales.

COMPRUEBE USTED MISMO
Esperamos hoy mismo su aviso.
«EL ARCO ELECTRICO», Silva, 12. Teléfono 25-174.

AYUDANTES y sobrestantes de Obras públicas y geometras. El 1.º de septiembre empezarán nuevas clases de preparación para estas carreras en la Academia Fuentes, fundada en 1908. PIDANSE REGLAMENTOS.—ATOCHA, 111.

Balneario «LA ISABELA»

ESPECIAL PARA ENFERMEDADES NERVIOSAS
AUTO: De Angul, martes y viernes. De Hueta, jueves y domingos. AGENTE REVUELTA, ALCALA, 41, Camislería.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 73.
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Cantareas Teléfono 1.048. F. C. Valdecasas.—Cantareas Teléfono 1.295.

PRECIOS:

690 kilos de yeso negro corriente...	10
Id. id. id. id. especial...	15
Un quintal de yeso blanco...	1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.	

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENTRº TELEFONO 2.931

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Calenque, número 1. A. VALLEJO.—EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entradencia. S. A. L. VASCONGADA

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BIJETERES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

CAMAS DORADAS VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. DE CÁDIZ

SERVICIO QUINCENAL FINO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.

INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, CÁDIZ Y DURÁN.

AGUJAS PARA GRAMOFONOS

Clase extra, cantidad para vender, precio reducido á reventadores. San Pablo, número 94, Barcelona, Fábrica de fonógrafos.

RECONSTITUYENTE VINO DE BAYARD

Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su derado indelimitable, es la acreditada FABRICA DORADAS

AGENCIA HAVAS

(SUCURSAL EN ESPAÑA)
9, PRECIADOS, 9.

Anuncios nacionales y extranjeros.—Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.—Presupuestos gratis.—Pidanse tarifas. Telefonos 3.869. Madrid.

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 ptas.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

Generos

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

ASMA ESPIC

Curación segura y radical con los Cigarrillos. Tod. Farm. 2.ª. calle Mayor, 20, rue St-Lazare, Paris. Exigir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo.

SANTAL BLANC

REMEDIO SOBERANO DE LA BLENORRAGIA PROSTATITIS CISTITIS

EL FRASCO: 6 Pesetas. F. BLANG, Farmacéutico en MARIENNE (FRANCIA). Único Tratamiento Eficaz.

A PLAZOS

con precios de contado y descuento mensual insignificante vendemos nuestros aparatos y discos, dando pleno derecho de elección al cliente. Nuestro enorme repertorio acaba de enriquecerse con nuevos discos impresionados por Odeon, Gramofon, Hispoc, Columbia, Gorgé, etc.

Solicite usted nuestros catálogos y las condiciones de VENTA A PLAZOS, dirigiéndose á la Agencia Odeon, Preciados, 1.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

AGUAS SULFUREADAS-SÓDICAS-NITROGENADAS MEDICO-DIRECTOR: DR. D. ENRIQUE PRATOSI.
Temporada oficial de 15 de junio á 30 de septiembre. Tratamiento eficaz de las enfermedades crónicas del aparato respiratorio. Sin rival para los convalecientes de la gripe, para los enfermos debilitados y para la curación de la tuberculosis en periodo inicial. Informes: Dirijirse al gerente, Pedro Viguri, Postas, 32, Vitoria, ó al administrador del Balneario en Zuazo de Cuatango (Alava).

Para anisodos. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio pagará diez céntimos por impuesto al Tesoro

ALQUILERES

Hermosas tiendas con colosales sótanos, estos con espléndidas luces, 175 pesetas.—Calle Delicias, 13.

Preciosos interiores con ascensor, agua y buenas luces, 32,50. Calle Delicias, 13.

ALMONEDAS

Almoneda particular. Despachos, comedores, relojes, espejos, sillones, camas, cuadros, arselog, sillas, baul para viaje, linoleum, aparatos luz, armarios luna, roperos, muchos más. Fuencarral, 108, entre-suelo.

Almoneda urgente por marcha. Hortaleza, 132.

CONSULTAS

Partos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-seis.

COMPRAS Y VENTAS

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantones Manila baratísimos. Sr. Bernardo, 1.

ENSEÑANZA

Enseñanza breve teórica-práctica de corte para prendas de señora por método especial. Fuencarral, 26, principal.

OFERTAS Y DEMANDAS

El Detective Internacional garantiza investigaciones, diligencias personales, pliegos. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

ESPECIFICOS

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacias.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.

ESPECIFICOS

Café nervino medicinal. Doctor Morales. Jaquecas, neurralgias, epilepsia, etc. Depósito, Goyoso, Arenal, 2.

ESPECIFICOS

Gasolina, sustituto elaborado sin benzol. Deséase capilar lista ó vender procedimiento. Ferrer, 43, paseo Delicias, Madrid.

ESPECIFICOS

Representantes necito en pueblos para novelas. Dirijirse: Apartado 720, Madrid.

ESPECIFICOS

Saestería Barriopedro. Crédito ocho meses. Montero, 3, Unico.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Núm.	Trimestre.	Semestra.	Año.
Madrid,	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten netos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.